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Proletari 'din toate tarile, unifi-va !

Concurs de compuneri

literare

Duminicii 17 martie, !n toate 
școlile generale se va desfă
șura concursul de literatură 
inițiat de Consiliul Națio
nal al Organizației Pionie
rilor șl Ministerul Invăță- 
mintulul, la care pot participa 
pionierii și școlarii din clase
le III—VIII.

Tematica concursului cu
prinde: pentru clasele III—IV: 
ANOTIMPUL PREFERAT; O 
INT1MPLARE DIN VIAȚA MEA; 
O TEMA LA LIBERA ALEGE

RE, Iar pentru clasele V—VIII 
— PORTRETUL UNEI FIINȚE 
DRAGI; O ZI DE NEUITAT ; O 
TEMA LA LIBERA ALEGERE.

Participanții la concurs se 
pot prezenta în afară de com
punerile amintite și cu poezii 
pe care le-au creat în acest 
an școlar.

Autorii celor mal valoroase 
lucrări vor fi evidențiați în 
fața unității de pionieri și vor 
primi premii în cărți sau o- 
biecte.

Esențialul în activitatea 
inspectoratelor școlare 

județene
Concepute ca instituții cu 

atribuții largi și cu mare răs
pundere, inspectoratele școlare 
au ca principală sarcină să 
realizeze, pe plan local, condu
cerea, controlul și îndrumarea 
activității unităților de învă- 
țămint și educație din raza lor, 
pe baza normelor stabilite prin 
reglementările în vigoare pri
vind organizarea și desfășura
rea învățămintului.

Structura și modul de or
ganizare a activității inspec
toratelor școlare sînt astfel 

«Începute incit acestea să-și 
«}. ată îndeplini sarcinile com- 

bțexe ce le revin. După cum se 
știe în cadrul fiecărui inspecto
rat județean există un sector 
41 inspecției de specialitate cu- 
prinzînd inspectori de specia
litate pentru obiectele care se 
predau in invățămîntul de cul
tură generală, inspectori pen
tru invățămîntul profesional și 
tehnic, pentru clasele I—IV și 
pentru invățămîntul preșcolar, 
în funcție de numărul cadrelor 
didactice. La rindul său, sec
torul inspecției teritoriale cu
prinde inspectori școlari teri
toriali și inspectori pentru evi
dența personalului didactic. 
Existența mai multor sectoare 
în icadrul inspectoratului șco- 
laTdă posibilitatea rezolvării 
o® rative și cu eficiență maxi- 
șpfeT^a problemelor complexe 

. ne care le ridică procesul de 
i* voltare și perfecționare 
■ ontinuă a învățămintului.

O deosebită importanță o 
are sectorul inspecției de spe
cialitate. element nou în struc
tura organelor locale de învă- 
țămînt. întreaga sa activitate 
trebuie organizată in așa fel 
incit să contribuie nemijlocit 
la ridicarea nivelului învăță
mintului în vederea pregătirii 
temeinice și multilaterale a e- 
levilor, la educarea patriotică 
și cetățenească a acestora. 
Prin inspectorii școlari care 
lucrează în acest sector, in
spectoratul școlar trebuie să 
asigure îndrumarea și contro
lul activității instructiv-educa- 
tive, în ansamblul ei și pe spe
cialități, să organizeze și să 
îndrume diversele activități 
metodice organizate în școală 

și la nivelul județului. Sînt 
create astfel condițiile desfă
șurării unei inspecții de spe
cialitate sistematice și temei
nice, prin care să se realizeze 
cunoașterea nemijlocită a ac
tivității fiecărui învățător și 
profesor și, pe această bază, 
sprijinirea lor concretă în ve
derea ridicării continue a ni
velului de instruire și educare 
a tineretului școlar.

Este de datoria fiecărui in
spector școlar să dovedească 
în activitatea de îndrumare și 
control pe care o desfășoară, 
principialitate, exigență față 
de sine și față de cei inspectați, 
să prezinte cit mai fidel mun
ca și rezultatele obținute de 
cadrele didactice. Eficiența ac
tivității întregului sector și a 
fiecărui inspector în parte va 
fi cu atît mai mare cu cit 
aceștia vor manifesta o preo
cupare mai intensă pentru 
propria lor perfecționare, prin 
informarea curentă asupra a 
ceea ce este nou in domeniul 
specialității, al pedagogiei și 
al metodicii. Ei sînt chemați 
să contribuie larg la creșterea 
calitativă a întregului proces 
instructiv-educativ prin îmbo
gățirea conținutului și spori
rea eficienței diverselor acti
vități metodice desfășurate cu 
personalul didactic în școală 
și în afara ei. în această direc
ție. rezultatele vor fi cu atit 
mai bune cu cit inspectora
tele școlare vor realiza o legă
tură mai strînsă cu instituțiile 
de învățămînt superior, cu In
stitutul de științe pedagogice, 
cu institutele de perfecționare 
sau cu centrele metodice, cu 
societățile științifice, solicitînd 
sprijinul acestora în rezolva
rea problemelor complexe ale 
învățămintului și îndrumării, 
în informarea asupra rezulta
telor cercetării în domeniul 
specialității. în perfecționarea 
metodelor de predare.

lina din problemele cele mai 
importante care trebuie să

ION TIT1CĂ 
director în Ministerul 

învățămintului

(Continuare in pag- a 2-a)

Firesc, modernizarea conținutului Învățămintului trebuie să 
fie însoțită de o înnoire a metodelor de predare, a mijloacelor 
care-i stau la îndemînă profesorului în procesul Instructiv-edu
cativ. Pornind de Ia această cerință. Studiul privind dezvoltarea 
Învățămintului de cultură generală subliniază necesitatea ex
tinderii și a perfecționării laboratoarelor școlare de toate 
tipurile.

Dintre toate laboratoarele cu care sînt înzestrate școlile, 
cel care înseamnă efectiv ceva cu totul nou este laboratorul 
audio-vizual. EI este destinat In principal studiului limbilor stră
ine, dar poate foarte bine să fie folosit și pentru alte discipline 
de Învățămînt.

Cum s-au născut 
laboratoarele audio-vizuale

în țară avem la ora aceasta cî- 
teva laboratoare audio-vizuale 
care ating cu performanțele lor 
nivelul celor din străinătate. Ni 
se pare interesant de știut cum 
s-au născut ele.

în 1965 Ministerul Invățămîntu- 
lui a dotat Liceul „Ion NeculCe'* 
din București cu un laborator exe
cutat la I.M.D. De la început labo
ratorul a atras atenția profesori
lor și specialiștilor. După doi ani 
de experimentare, profesorul Mar
cel Saraș a publicat o lucrare, in
teresantă și documentată, în care 
a analizat critic și competent re
zultatele obținute.

— Ce • trebuie remarcat — ne 
spunea prof. M. Saraș — este că fo

Vă prezentăm pe cei trei realizatori ai laboratoarelor audio-vizuale ; Gavril Adamossy — Turda, Eugen Novac — Baia Mare fi Emil Kovari — Oradea

losirea mijloacelor audio-vizuale, 
în cadrul laboratorului lingvistic, 
a însemnat trecerea de la stadiul 
empiric-tradițional al predării lim
bilor străine, la cel de știință apli
cată. Avantajul folosirii tehnici
lor electronice moderne este de
sigur de netăgăduit. Dar există și 
dezavantaje în folosirea acestui 
tip de laborator — care atîrnă greu 
în balanță și fac, practic, imposi
bilă generalizarea acestuia în toate 
liceele și cu atit mai mult în școlile 
generale. în laborator se poate 
lucra numai cu o grupă de 16 eievi, 
ceea ce dă naștere desigur la di
ficultăți în ce privește stabilirea 
programului de lucru și a orarului. 
Apoi, minuirea oră de oră de că
tre fiecare elev a cîte unui magne
tofon — și acela de construcție 
specială — -a ridicat-probleme de- 
păstrare și întreținere a unui apa- 

rataj nu suficient de robust și, pe 
deasupra, destul de costisitor.

De altfel, trebuie arătat că da
torită dezavantajelor menționate 
mai sus de interlocutorul nostru, 
presum și a prețului de cost 
foarte ridicat — aproximativ

ANCHETĂ

180 000 de Iei — Ministerul învă- 
țămîntului nu a omologat acest tip 
de laborator lingvistic.

Aproape paralel cu executarea 
de către I.M.D. a laboratorului a- 
mintit, tot în 1965, la Oradea, la 
Liceul nr. 3, Emil Kovari, pro
fesor de psihologie, sprijinit de 
conducerea școlii, realizează un alt 
tip de laborator ■ pentru studiul 
limbilor străine. Puțin mai târziu. 

la Turda, la Liceul „Mihaî Vitea
zul", profesorul de chimie Gavril 
Adamossy, tot cu largul sprijin al 
conducerii școlii și al colegilor, 
concepe și amenajează un labora
tor lingvistic, puțin diferit de 
cel de la Oradea, dar în 
esență bazîndu-se pe acerași 
principiu. în perioada con
struirii laboratoarelor între cele 
două școli a existat o rodnică 
colaborare, un schimb reciproc de 
păreri. (Ar merita scrise, poate 
aparte, mai multe rînduri de laudă 
despre munca tenace, plină de dă
ruire a acestor doi profesori care 
nu și-au cruțat eforturile zile la 
rind, uneori nopți, executînd sin
guri, sau cu ajutorul elevilor, in
stalațiile necesare laboratorului).

Ce s-a realizat de fapt ? Au fost 
create noi tipuri de laboratoare 
adaptate specificului predării lim
bilor străine în invățămîntul de 
cultură generală. S-au găsit so
luții ingenioase pentru a se eli
mina dezavantajele laboratorului 
produs de I.M.D. în laboratoarele 
create la Oradea și Turda profe
sorul poate să lucreze cu o clasă 
întreagă. Acesta este un lucru 
esențial. Cabinele nu au magneto- 
foane, elevii ținînd legătura direct 
cu profesorul prin căști și micro
foane. De la pupitrul de comandă, 
utilat cu magnetofoane, picup, te
lecomandă pentru aparatele de 

proiecție etc., profesorul poate să 
conducă lecția, să dea elevilor lec
tura model, să le distribuie exer
ciții sau programe de lucru, să in
tercepteze prin sondaj răspunsurile 
elevilor, să le supravegheze munca 
individuală, să-i înregistreze în ve
derea corectării pronunției etc. în 
general sistemul este mai simplu 
și mai ușor de folosit chiar și la 
clasele mici. De menționat că pre
țul de cost al acestor laboratoare 
este cu mult mai scăzut, ajungînd 
în medie, la aproximativ 20—30 la 
sută din cît s-a investit în cel de la 
Liceul „Ion Neculce".

în ultimul timp aceste laboratoa
re lingvistice tip clasă s-au extins. 
Răspindirea lor s-a făcut spontan, 
fiind determinată de fireasca 
nerăbdare și dorință de a promova 
noul, de febrilele căutări ale unor 
cadre didactice de a găsi mijloacele 
cele mai eficiente de predare. As
tăzi, în mai multe licee din Oradea 
și din alte orașe ale județului Bi
hor (Marghita, Beiuș) există sau 
sînt în curs de amenajare labora
toare audio-vizuale, în mare parte 
modele mereu îmbunătățite ale 
laboratorului de lă Liceul nr. 3. 
din Oradea. Chiar și la Liceul nr. 3 
este aproape terminat un alt labo-
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pe teme științifice ||| APARAREA DEFINIȚIEI
Un articol despre defirțiție, as

tăzi, ajunge, în mod firesc, la o 
pledoarie pentru definiție. Atît. de 
des se aud și se citesc, de la o 
vreme, expresii ca : „Mă feresc să 
dau o definiție !...“ sau „Nu e ca
zul să se dea o definiție...", îneît 
din ce în ce mai mare este numă
rul acelora care privesc definițiile 
cu suspiciune.

Existențialiștii mai de mult, o- 
peraționaliștii și structuraliștii mai 
de curînd, au contribuit masiv la 
compromiterea concepției clasice 
asupra definiției. Primii au ajuns 
să afirme că definiția este un su
rogat al interjecției, iar ceilalți, că 
a defini un termen înseamnă a a- 
răta ce operații pot fi efectuate cu 
ajutorul lui sau în ce fel de ra
porturi se află cu ceilalți termeni 
ai sistemului. Se pare că principa
lul izvor al neîncrederii crescînde 
în virtuțile definiției clasice se a- 
flă în confuzia ascunsă dintre două 
adjective: „definit" și „definitiv". 
Oamenilor le e o justificată tea
mă de a frîna evoluția ideilor, 
însă definițiile nu opresc, ci, dim
potrivă, condiționează dezvoltarea 
ideilor, după cum nici lucrurile în 
mișcare nu împiedică mișcarea lu
crurilor. Fără stabilitatea relativă 
a calității lucrurilor n-ar exista 
nici dezvoltarea lor absolută. Miș
carea pură e neant. Se schimbă 
totdeauna „ceva" și acest „ceva" 
are o calitate relativ stabilă, care 
poate și trebuie să fie definită.

Definiția vizează tocmai această 
unitate dialectică dintre invarian
ta relativă a proprietăților esen

țiale și variabilitatea continuă a 
proprietăților fenomenale.

Definirea este operația logică 
prin care se scot la iveală princi
palele note din conținutul unei no
țiuni, iar definiția este forma lo
gică, astfel obținută, • în care se 
structurează reflectarea autorapor- 
tului dintre un gen.de lucruri, in
dicat de subiectul judecății defini
torii și proprietățile generale ale 
acelor lucruri, explicitate de pre
dicatul judecății definitorii.

Forma logică a unei definiții este 
o judecată în care noțiunea de de
finit este subiectul, noțiunea care 
definește este predicatul și afir
mația care le leagă este copula. 
Noțiunea singură nu este o formă 
adecvată reflectării autoraportului 
dintre lucruri și însușirile lor ge
nerale. O asemenea cunoștință nu 
poate fi construită decît cu ajuto
rul unei judecăți, în care sfera no
țiunii de definit devine subiect, iar 
conținutul ei devine predicat. A- 
șadar, în vreme ce o noțiune este 
o definiție înfășurată, o definiție 
este o noțiune desfășurată. Defini
ția ridică noțiunea la nivelul u- 
nui concept. Toată lumea foloseș
te mai mult sau mai puțin corect 
noțiunea de „limbaj", de pildă, dar 
mai puțini sînt aceia care au a- 
juns la conceptul respectiv. Nu
mai după ce ne lămurim că „lim
bajul este instrumentul prin care 
oamenii reușesc să cunoască lumea 
și să organizeze transformarea ei 
potrivit rosturilor omenești" înce
pem să intrăm în posesia concep
tului.

Să examinăm, o clipă, structura 
logică a acestei definiții. Prin fap
tul însuși că urmează să fie defi
nită, noțiunea de „limbaj" est? o 
noțiune de specie, adică privită 
din punctul de vedere al sferei ei, 
care vizează grupul de fenomene 
devenit obiect al gîndirii ; noțiu
nea care definește vizează însuși
rile generale prin oare specia de 
definit este identică cu toate ce
lelalte specii ale genului ei pro
xim, precum și însușirile specifi
ce prin care specia de definit se 
diferențiază de toate celelalte spe
cii ale genului ei proxim. Cu alte 
vorbe, limbajul, ca toate celelalte 
„instrumente", este o creație ome
nească, un produs „cultural" și. nu 
unul „natural", dar, spre deose
bire de toate celelalte instrumen
te. care sînt folosite la transfor
marea directă a mediului, el mij
locește organizarea socială a aces
tei transformări. Este de reținut 
că într-o asemenea definiție, de
oarece conținutul noțiunii de de
finit este afirmat despre sfera ei, 
lumina afirmației cade numai pe 
sfera noțiunii de definit și numai 
pe conținutul noțiunii care defi
nește, indiferent de forma grama
ticală a expresiei lingvistice. Sub
stantivul „instrument" din defini
ția analizată adineaori are, din 
punct. de vedere logic, un sens a- 
tributiv; el înseamnă „proprieta
tea de a fi instrument".

Identitatea de sferă între noțiu
nea de definit și noțiunea care 
definește a constituit principala 
sursă a discreditării definiției i 

orice definiție e o simplă tautolo
gie. Numai că, la o analiză mai a- 
dîncă, iese-la iveală faptul că în
săși tautologia este deja un în
ceput de definiție. Cine spune că 
„războiul e război" afirmă că ori
ce război are însușirea de a fi 
război. în ciuda aparenței, subiec
tul unei asemenea judecăți nu este 
identic cu predicatul ei. Nu poate 
fi vorba decît despre o identitate 
de sferă, dar nicidecum despre a- 
ceiași conținut. Subiectul se referă 
la lucrurile care au aceleași însu
șiri generale, iar predicatul vizea
ză însușirile generale ale acelor 
lucruri. într-o astfel de judecată, 
gîndirea nu recade Ia punctul ei 
de pornire, ci înaintează de la in
dicarea lucrurilor la explicarea lor. 
încă de la nivelul tautologiei gîn
direa se mișcă de la subiect la 
predicat, de la sferă la conținut, 
de la obiecte Ia proprietățile lor 
esențiale. Subiectul și predicatul 
unei tautologii nu sînt nici două 
noțiuni cu sfere coincidente și nici 
aceeași noțiune repetată, ci sfera 
și conținutul aceleiași noțiuni.

Definiția nu poate să facă mai 
mult decît să etaleze notele prin
cipale din conținutul noțiunii care 
îndeplinește funcția logică de pre
dicat într-o tautologie. Faptul că 
într-o tautologie gîndirea nu bate 
pasul pe loc, ci înaintează spre un 
spor de cunoaștere, a fost înregis
trat și de vorbirea curentă, care a- 
șează deasupra predicatului — se
diul plusului informațional — un 
accent stilistic : lupta e luptă 1

într-o definiție, mersul gîndirii 
de la subiect la predicat, de la 
sferă la conținut, de la global la a- 
nalitic filmează, în ultimă instan
ță, procesul real prin care o anu
mită specie ia naștere căpătînd 
alături de însușirile genului pro
xim și însușirile ei specifice. Re
flectând geneza obiectului avut în 
vedere, definiția precizează liniile 
pe care urmează să se desfășoare 
intervenția oamenilor în mersul 
lucrurilor. O specie nouă se poate 
obține prin modificarea însușirilor 
individuale ale unui grup de lu
cruri, pînă cînd acestea individua
lizează noi însușiri speciale, prin 
care grupul de lucruri transfor
mat se diferențiază de toate cele
lalte specii ale aceluiași gen. De
finiția încheie o etapă a cunoaște
rii și deschide o alta.

De vreme ce noțiunea care de
finește nu este altceva decît con
ținutul noțiunii de definit, ambele 
se referă la aceleași lucruri. însă 
înainte de definiție, conținutul no
țiunii de definit este încă impli
cit, indistinct și vag. Definiția îm
bogățește nu obiectul cunoașterii, 
ci cunoașterea obiectului. Un lu
cru poate să rămînă multă vreme 
același, însă cunoștințele oamenilor 
despre el se îmbogățesc.

Cine contestă definiției orice a- 
port cognitiv se află în situația ri- 
diculă a unui ins care refuză să 
deschidă o scrisoare pe motiv că 
citirea ei nu adaugă nimic la cele 
scrise anterior în ea...

HENRI VVALD

(--------------------------------------------
DIN ACTIVITATEA ORGANIZAȚIILOR SINDICALE 
 ■>

Conștiința: obiectivj o

și domeniu de acțiune
Dezvoltarea conștiinței so

cialiste a personalului didactic 
este unul dintre cele mai în
semnate obiective ale activi
tății organizațiilor sindicale — 
și aceasta cu atît mai mult cu 
cît specificul profesiunii peda
gogice atrage după sine unele 
particularități deosebite.

Adeseori intervenția în acest 
domeniu este înțeleasă într-un 
mod simplist și birocratic, 
considerîndu-se că lucrurile se 
pot rezolva prin simpla în
scriere în planul de acțiune a 
organizării unor conferințe, 
prin mobilizarea la unele ac
tivități culturale, prin procu
rarea de bilete la spectacole 
etc. Privite astfel lucrurile au 
însă un caracter formal, ine
ficient. învățătorii, profesorii 
— intelectuali prin definiție — 
frecventează oricum, din ini
țiativă personală, conferințele, 
spectacolele etc. Sindicatului 
îi revine aici doar datoria de 
a facilita împlinirea cerințelor 
lor în acest domeniu.

Firește, nu ignorăm rolul 
acțiunilor culturale. Dimpotri
vă, grupa sindicală din școala 
noastră a realizat o colabora
re strînsă cu diferite teatre, 
iar Teatrul C.F.R. Giu- 

lești și teatrul „Ion Creangă" 
sînt un fel de „prieteni ai 
casei". Avem legături cu Mu
zeul de istorie a orașului 
București, ai cărui cercetători 
au organizat pentru colectivul 
nostru didactic un ciclu de 
conferințe pe diferite teme de 
istoria patriei. în general pro
fesorii noștri frecventează cu 
pasiune concertele, expozițiile 
etc. Considerăm totuși că fac
torul preponderent în influen
țarea conștiinței se realizează 
în procesul muncii, pe căi mai 
complexe. Cei care cunosc co
lectivul de profesori al școlii 
noastre apreciază calitatea lui, 
atmosfera de emulație în 
muncă, de seriozitate și cole
gialitate care îl caracterizează. 
N-aș vrea să spun că aceasta 
este un rezultat exclusiv al 
activității desfășurate de 
organizația sindicală, dar pot 
afirma cu convingere că în 
orice caz se reflectă aici înțe-

înv. SABINA LUPU 
responsabil cultural în biroul 
grupei sindicale de la Școala 
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Curs unic 
de biologie 
in liceu

Introducerea unui curs unic de biolo
gie în liceu a suscitat, după cum se știe, 
o vie dezbatere în ultimii ani, mulți 
dintre profesorii și specialiștii noștri 
exprimîndu-și părerea că este necesar 
un asemenea curs, alții manifestând re» 
zerve. încă de pe acum, din al doilea 
an de predare experimentală a cursului 
unic de biologie, răspunsul nostru este 
cu toată convingerea : da !

Și iată de ce.
Se știe că predarea științelor biologice 

în liceu urmărește să le formeze elevi» 
lor o concepție științifică despre natură, 
să le dea certitudinea că ea poate fi 
cunoscută din ce în ce mai profund, să-i 
înarmeze cu principiile fundamentale și 
datele curente esențiale, semnificative 
ale disciplinelor biologice, să le cla
rifice legătura dintre ele, să le arate 
locul acestora în viața practică. Intelec
tualii viitorului nu pot fi lipsiți de o 
viziune unitară asupra complexului fe
nomen al vieții și evoluției ei continui 
O datorie a noastră față de elevi este 
deci aceea de a le dezvălui cît mai de 
timpuriu, mai atrăgător, multiplele per
spective de cercetare în domeniul feno
menelor vieții. Totodată se impune, pe 
cît posibil, formarea deprinderilor 
practice elementare în acest sens.

Programa și manualele — încă în 
studiu de elaborare — ale cursului unic, 
de biologie mi-au dat la fel ca și altor 
colegi care le-au studiat cu atenție con 
vingerea că ar corespunde în mult mai 
mare măsură acestor cerințe decît cele 
existente. Deși eram conștientă de greu
tățile inerente începutului, dorința de 
a-mi verifica în practică această părere, 
m-a făcut să intru voluntar ca profe
soară experimentatoare în această acti
vitate de căutare a unor metode de pre
dare mai adecvate nivelului contempo
ran.

De la început mi-am dat seama că 
mi se cere un efort continuu și complex, 
dar un viu interes, întărit pe parcurs 
de bucuria rezultatelor obținute, m-a 
stimulat mereu. Efortul constă în pri
mul rînd în asigurarea documentării 
bibliografice largi, la zi, cît și în. ne
cesitatea de a gîndi mai profund modul 
de desfășurare a fiecărei lecții. Am 
considerat însă că instruirea personală 
continuă este o sarcină de prim ordin 
a tuturor acelora care au rolul de a 
instrui pe alții, astfel că prilejul de a 
participa la experiment mi s-a părut 
cea mai bună cale de a o realiza cu 
maximă eficiență.

Re'zultatele experimentului se arata 
de pe acum promițătoare. Ele se con
cretizează cifric astfel : în anul școlar 
1966—1967, procentul de promovați la 
cele două clase a IX-a la care s-a expe
rimentat predarea cursului unic a fost 
de 100 la sută, în timp ce la clasele 
martor au fost cîte doi corigenți. Pro
centul de medii peste 7 a fost de apro
ximativ 75 la sută la clasele experimen
tale și de numai 50 la sută la clasele 
martor. Aceste cifre corespund cu mici 
variații, și rezultatelor din acest an șco
lar, în care predarea cursului unic se 
experimentează la mai multe clase.

Cifrele sînt totuși, în fond, mai puțin 
semnificative decît constatările și sa
tisfacțiile înregistrate de noi, profesorii 
experimentatori, simțind zi de zi inte
resul sporit cu care elevii urmăresc lec
țiile, verificînd temeinicia cunoștințe
lor dobîndite de ei.

Cursul unic de biologie prezintă de 
la început obiectul științelor biologice 
— viața —- ca formă superioară de evo

luție și organizare a materiei, guver
nată de legi specifice. El reliefează tot
odată, lecție de lecție, unitatea lumii 
vii, prin studiul comparat al regnului 
vegetal și animal în lumina celor mai 
noi cunoștințe de sistematică, biochi
mie, biofizică, genetică, ecologie, morfo
logie, anatomie și fiziologie comparată, 
embriologie etc. Sînt înlăturate astfel 
tendințele elevilor de a-și baza studiul 
aproape numai pe o asiduă dar nedu
rabilă memorare a datelor științifice. 
Conținutul lecțiilor îi obligă pe elevi 
să gîndească, să descopere legăturile 
multiple între legile și fenomenele stu
diate de toate științele biologice la ni
velul și cu mijloacele epocii contem
porane. Obiectele și fenomenele vieții

sînt ștudiate în esența lor, amănuntele 
avînd doar rolul de a concretiza cît mai 
sugestiv legile biologice generale, care 
astfel sînt mai bine înțelese, aprofun
date și memorate, deci înglobate în ba
gajul de cunoștințe al culturii indivi
duale. Considerăm suficient, pentru a 
ilustra aceasta, să dăm cîteva exemple 
Elevii claselor a X-a experimentale nu 
mai întîmpină nici o greutate în pre
zentarea clasificării în ordine evolu
tivă a încrengăturilor și claselor de 
plante și animale. Ei știu, de asemenea, 
în ce constă progresul morfo-fiziologic 
de la o unitate sistematică Ia alta, cu
nosc tipul reprezentativ al fiecărei cla
se, fără a-1 fi studiat în mod special, 
ca în manualele de botanică și zoologie 
uzuale. în același timp elevii au posibi
litatea să-și formeze într-un timp rela
tiv scurt, după cum se constată la ac
tualele clase a X-a, un limbaj științific 
adecvat, mult mai dezvoltat decît la 
clasele martor.

Numărul sporit al lucrărilor practice 
cu material didactic natural, mai ales 
în clasa a IX-a, cînd se urmărește în
sușirea noțiunilor fundamentale despre 
organizarea regnului vegetal și animaL, 
asigură cunoașterea pe cale intuitivă a 
speciilor mai răspîndite de plante și a- 
nimale în ordine evolutivă. Aceasta s-ar 
putea realiza cu și mai mult succes în, 
condițiile unei mai bune înzestrări a 
liceelor cu material didactic și apara
tură de laborator concepute în spiritul 
modern al științelor biologice.

Firește că rezultatele generale vor fi 
și mai bune dacă manualul, încă în 
forma provizorie, va fi definitivat pen
tru toate cele patru clase ale liceului. 
Debarasat de balastul inevitabil formei 
primare a oricărei lucrări și editat în 
condiții tehnice moderne, sub formă de 
tnanual-atlas, cursul pnic de biologie va 
putea transmite cunoștințe științifice 
temeinice și de actualitate. Numeroa
sele șale ilustrații, cu legenda direct pe 
imagine, conform cerințelor pedagogiei, 
ar cîștiga mult în valoare dacă ar fi 
reproduse în culori.

In general experimentul inițiat de 
Institutul de științe pedagogice cu pri
vire la predarea unui curs unic de bio
logie deschide noi orizonturi în ce pri
vește găsirea unor căi prin care să se 
sporească eficiența procesului instruc- 
tiv-educativ.

Prof. CEZARA POPOVICI

Conținutul ore
lor de grama
tică la clasa 

a IX-a
în programa de limba și literatura 

română pentru clasa a IX-a au fost 
incluse și un număr de 30 de ore de 
gramatică. Avînd în vedere faptul că 
o programă propriu-zisă pentru aceste 
ore lipsește, conținutul și eșalonarea 
lecțiilor rămîne la aprecierea profesoru
lui. Aceasta nu se face însă oricum, ci 
trebuie să aibă în vedere specificul cla

sei și cunoștințele cu care se prezintă 
elevii din clasele anterioare.

Pentru a stabili conținutul acestor 
ore în condițiile concrete în care lucrez, 
chiar in prima oră a trimestrului I am 
dat o lucrare de control care mi-a per
mis să cunosc nivelul de pregătire și 
noțiunile de morfologie sau sintaxă in
suficient însușite. Pe această bază am 
afectat mai multe ore la morfologie 
pentru pronume și verb, iar la sintaxă 
pentru raporturile dintre propoziții în 
frază și subordonatele: subiectivă, 
predicativă, circumstanțialele de cauză, 
scop, condițională, concesivă, consecu
tivă. O atenție deosebită am acordat 
orelor de fonetică, la care, pornind de 
la chestiuni cunoscute de elevi (clasifi
carea sunetelor, despărțirea în silabe 
și accentul) am aprofundat noțiunile de 
versificație (piciorul metric și ritmul), 
elemente mai puțin studiate în clasele 
anterioare și neprevăzute în programa 
de teoria literaturii. La lecțiile de 
analiză literară am constatat că aceste 
ore au ajutat pe elevi să distingă cu 
ușurință măsura versurilor, felul rit
murilor : trohaic, iambic, dactilic, am- 
fibrah și anapest.

La morfologie am accentuat îndeosebi 
ortografierea corectă a diferitelor părți 
de vorbire; astfel, la recapitularea 
pronumelor personale am oferit spre 
analiză un text ce ridică multe pro
bleme sub aspect ortografic, selectînd 
versuri din poezia „Noi vrem pămîn" 
„Mi-ai pus pe umeri cît ai vrut / Și 
m-ai scuipat și m-ai bătut / Și cîine 
eu ți-am fost / .... Și-am vrea și noi, 
și noi să știm / Că ne-or sta oasele- 
ntr-un loc / Că nu-și vor bat.e-ai voștri 
joc / De noi, dacă murim". Am insistat 
nu atît asupra analizei formale, căci în 
general noțiunile de persoană, număr, 
caz sînt cunoscute, cît pe explicația fo
losirii linioarei de unire între pronume 
și verb. Cu acest prilej am făcut și 
distincția între formele neaccentuate ale 
pronumelor personale de persoana I și 
a Ii-a în cazurile dativ șl acuzativ și 
aceleași forme folosite ca pronume re
flexive.

Tot la acest capitol am făcut exerciții 
de dictare, în Care s-au prezentat texte 
cu cuvinte identice sub aspect fonetic, 
dar diferite din punct de vedere gra
matical, deci sub aspect grafic redate 
diferențiat: „ne-am dus" și „neam de 
român" ; „s-a străduit" și „cartea sa" ; 
„S-ar pregăti" și „sar peste prag" ; 
„A-ți pregăti lecțiile" și „ați pregătit 
lecțiile" etc,

în același fel am procedat și în re
capitularea cunoștințelor despre verb, 
unde am insistat asupra distincției 
grafice între variate forme : „a-ți în
văța" (infinitiv) și „ați învăța" (cond. 
optativ), „aș pregăti" și „a-și pregăti". 
Mi-a fost greu să recapitulez separat, 
avînd în vedere îmbinarea noțiunilor 
de ortografie, cele două părți de vor
bire — pronumele și verbul — așa că, 
deși în planificare li s-au afectat ore 
deosebite, le-am discutat în cea mai 
wiare parte simultan.

Un număr de trei ore am afectat re
capitulării principalelor norme ortogra
fice. Se înțelege că nu m-am limitat 
la simpla enumerare și formulare a 
acestora, așa ctim procedează manualul, 
ci am făcut variate exerciții, în care 
normele respective să apară în context.

La capitolul „Sintaxa", am pus un 
deosebit accent nu pe aspectul formal 
al construcțiilor de propoziții și fraze, 
cît mai ales pe caracterul logic și va
loarea stilistică a acestora. Am insistat 
de asemenea asupra topicii normale și 
a topicii afective, iar prin textele judi
cios alese din operele scriitorilor am 
subliniat particularitățile și originali
tatea acestora în utilizarea fondului 
limbii naționale.

Concepute astfel lecțiile de gramatică 
contribuie la formarea gîndirii logice, 
reliefînd legătura dintre cuvinte, pro
poziții. fraze, pe de o parte și noțiuni, 
judecăți, raționamente pe de alta. 
Așadar, recapitularea noțiunilor de 
gramatică în clasa a IX-a nu poate și 
nici nu trebuie să rămînă la stadiul de 
simplă reluare a cunoștințelor teoretice 
din clasele anterioare, sau să se reducă 
la efectuarea unor analize mecanice pe 
text. Ea urmărește să aprofundeze cu
noștințele căpătate de elevi în școala 
generală, insistînd asupra însușirii co
recte a normelor limbii române și asu
pra deprinderii unei exprimări corecte 
și totodată cît mai plastice.

Prof. GH. MOVILA 
Liceul din Comănești

Cursă fără obstacole 

pentru nou!
(Urmare din pag. t)

rator tot pentru studiul limbilor 
străine, mai simplu, mai ieftin și 
mai ușor de mînuit decît primul, 

în alte orașe au fost realizate — 
subliniem din nou, tot din iniția
tivă locală — laboratoare audio
vizuale asemănătoare tipului de la 
Turda. Dînd dovadă de adevărată 
colegialitate realizatorii laborato
rului de la Liceul „M. Viteazul" au 
pus la dispoziția oricui documen
tația și planurile laboratorului. 
După cum ne-a relatat prof. A. 
Clamba, directorul liceului, după 
modelul și documentația de aici a 
fost realizat un laborator la Liceul 
nr. 3 din Baia Mare și sînt în curs 
de amenajare astfel de laboratoare 
la liceele „N. Bălcescu", „G. Coș- 
buc" și Liceul nr. 1 din Cluj, 
„Unirea" din Tg.-Mureș, liceele 
nr. 2 și nr. 3 din Turda. De ase
menea, documentația a fost solici
tată de alte licee din Rădăuți, 
Cîmpulung Moldovenesc, Craiova, 
Turnu Măgurele, Orăștie, Deva, 
Alba-Iulia etc. în prezent proiectul 
laboratorului este împrumutat Li
ceului nr. 1 din Reșița.

La Baia Mare, la Liceul nr. 1, 
profesorul de fizică Eugen Novac 
— în colaborare cu directorul șco
lii, Marin Boboc, și cu ajutorul 
elevilor seraliști — a conceput și 
realizat un alt tip de laborator 
modern care, datorită caracteristi
cilor sale, a fost denumit labora
tor didactic universal. Cu alt pri
lej am scris mai pe larg despre 
modul de funcționare a laborato
rului și despre activitatea creato
rului său. Ce am vrea să amintim 
este că acest tip de laborator 
complet automatizat a fost conce
put în principal pentru studiul 
disciplinelor realiste, dar poate fi 
folosit cu eficiență și în studiul 
altor discipline și al limbilor 
străine.

Numai simpla enumerare de mai 
sus este suficientă pentru a demon
stra interesul larg manifestat față 
de această noutate.

Astăzi, in 1968, puteam avea 
laboratoare mai multe 
și mai bune?

Poate nu am fi înserat acest scurt 
istoric al primelor laboratoare au
diovizuale din țara noastră dacă 
în discuțiile avute cu realizatorii 
l-or, cu conducerile școlilor și cu 
cadrele didactice care lucrează cu 
ele nu s-ar fi ridicat de multe ori 
problema necesității acordării unui 
sprijin mai eficient nașterii, și dez
voltării acestor laboratoare?

Cu excepția tipului de laborator 
de la Liceul „I. Neculce" — care a 
fost și va continua să fie o excep
ție în învățămîntul de cultură ge
nerală — laboratoarele audio-vi- 
zuale s-au născut din inițiativa și 
cu truda efectivă a cadrelor didac
tice. Faptul că majoritatea acestor 
laboratoare au apărut în județele 
Bihor, Cluj, Maramureș dovedește 
o mai atentă preocupare în acest 
domeniu a organelor locale de în- 
vățămînt, a I.P.C.D.-Cluj care a 
susținut moral și a popularizat 
ideea introducerii mijloacelor mo
derne de predare. Aproape în 
toate școlile prin care am trecut 
am auzit cuvinte de sinceră mulțu* 
mire la adresa inspectorului ge
neral Gheorghe Păunescu din ca
drul Direcției, generale a organi
zării școlilor ' din Ministerul în- 
vățămîntului, un entuziast sus
ținător al noului, un sprijinitor 
al numeroaselor inițiative por
nite din școli. Trebuie men
ționat că multe din noile 
laboratoare au fost vizitate de 
cadre de conducere din Minis
terul învățămîntului și din alte 
instituții departamentale care au 
avut calde cuvinte de încurajare și 
de apreciere a rezultatelor obținute.

Ce s-a lăsat mai mult așteptat 
a fost însă ajutorul de specialitate, 
tehnic și metodic. Laboratoarele 
s-au născut „văzînd și făcînd" — 
după cum se exprima prof. G. 
Adamossy. A lipsit în general o 
documentație tehnică, o literatură 

de specialitate, au fost puțin cu
noscute experiențele și realizările 
similare de peste hotare.

— Greutăților inerente oricărui 
început 11 s-a adăugat faptul că am 
avut de făcut față singuri unor 
complicate probleme de ordin 
tehnic, pe care le-am învins numai 
cu experiența noastră proprie — 
ne spune prof. Em. Kovari. De 
multe ori ajutorul a venit nu din 
partea I.M.D. sau a serviciului de 
specialitate din Ministerul învăță
mîntului, ci din partea altor colegi, 
sau din partea unor institute de 
învățămînt superior cum ar fi, de 
pildă, Institutul de limbi străine 
al Universității din București. Pro
fesorul univ. Boris Cazacu și ing. 
Florin Gugui, șef de sector în ca
drul secției metodologice a institu
tului, ne-au acordat sprijin în mod 
deosebit în perioada cînd con
struiam laboratorul și după darea 
în folosință. Am mai avut de în- 
tîmpînat necazuri cu procurarea 
de materiale și aparataje, multe 
din ele existente în magazine dar 
greu de obținut din cauza unor 
complicate formalități de ordin fi
nanciar. De multe ori s-a vorbit și 
în presă despre necesitatea ca — 
în condițiile extinderii mijloace
lor moderne de predare — să se 
înlesnească școlilor procurarea 
unor aparate electrotehnice.

Dar dacă asemenea greutăți 
erau oarecum inevitabile, un sfat 
competent, o părere autorizată nu 
era greu de dat. Iată ce ne-a spus 
în această privință prof. Aurel 
Clamba, directorul Liceului „Mi- 
hai Viteazul" din Turda.

— Pentru că se realizase real
mente ceva nou în țara noastră, 
stimulați de rezultatele obținute în 
procesul de învățămînt și de apre
cierile numeroșilor vizitatori am 
socotit că este bine să trimitem 
proiectul laboratorului audio-vi- 
zual tip clasă la concursul de ma
terial didactic. Cu adresa nr. 
137.171, Direcția pentru planuri, 
programe și manuale ne-a răspuns 
în cîteva cuvinte că „s-a constatat 
că lucrarea dv. nu a fost pre
miată". Atît. Desigur, nu am avut 
și nu putem avea pretenția absur
dă ca neapărat lucrarea noastră să 
fie premiată. Dar apreciem că am 
fi meritat cel puțin să ni se spună 
„asta e bun, asta e rău..." sau „iată 
de ce nu este bine cum ați pro
cedat...". Asta cu atît mai mult 
că nu era vorba de o hartă sau de 
o simplă trusă de material didactic, 
ci de o instalație complexă care, 
chiar dacă este premiată sau nu, 
funcționează sub ochii noștri de 
aproape doi ani și ne folosește efec
tiv în muncă. Concursul — așa 
cum se obișnuiește la alte con
cursuri — ar trebui să rețină ideile 
care pot fi valorificate și îmbună
tățite, să CdnStituie și un' stinîu- 
lent de promovare a noului.

— Cred că la ora aceasta am fl 
putut avea în învățămîntul de 
cultură generală mai multe și mai 
bune laboratoare dacă ar fi fost 
valorificată inițiativa meritorie a 
unor creatori, dacă ideile bune ar 
fi fost promovate și nu ignorate — 
este de părere ing. F. Gugui.

Acțiunile solitare 
trebuie corelate, coordonate

Nici unul din creatorii labora
toarelor menționate mai sus nu au 
susținut că ceea ce au făcut ei este 
perfect. Toți sînt de părere că 
s-ar fi putut realiza laboratoare și 
mai bune, și mai practice, și mai 
ieftine. Eforturile trebuie însă co
relate, coordonate. Altfel se pierde 
timp mult, se risipește o prețioasă 
activitate creatoare, se fărîmi- 
țează în acțiuni solitare un puter
nic izvor de energie.

— Timp de cîțiva ani s-a acu
mulat o experiență românească în 
domeniul creării laboratoarelor 
audio-vizuale — ne spune prof. 
Ecaterina Crăciun, directoarea 
Liceului nr. 4 din Oradea. 
Dintr-un proiect referitor la în
ființarea și dotarea laboratoarelor 
școlare, primit recent de la Minis
terul învățămîntului, am aflat că 
pe plan central se elaborează un 

proiect tip de laborator lingvistic 
— care urmează să fie genera
lizat — la fel ca în alte țări: 
R. S. Cehoslovacia, U.R.S.S., Ita
lia etc. Dar un tip asemănă
tor este deja realizat la liceele 
din Oradea, Marghita, Turda etc. 
Credem că ar fi foarte firesc ca 
la conceperea unui proiect îmbu
nătățit de laborator lingvistic să 
participe și cei care s-au străduit 
și au realizat în școlile lor aseme
nea laboratoare, cei care au ex
periența acestei munci de pionie
rat

— Este imperios necesar ca Mi
nisterul învățămîntului să utili
zeze întreaga experiență obținută 
vreme de 3—4 ani în conceperea 
și folosirea laboratoarelor lingvis
tice, relevă ing. F. Gugui. De ne
explicat de ce, de pildă, timp de 
atîția ani este neglijată activitatea 
secției de cercetare de la Institutul 
de limbi străine, înființată special 
pentru acest lucru. Experiența a- 
cumulată aici ar putea fi genera
lizată, ar putea fi folosită și din
colo de zidurile institutului. Dar 
pe noi nu ne întreabă nimeni, nu 
ne cere părerea nimeni atunci 
cînd se trece la inițierea unor 
măsuri cu caracter general.

— In măsura extinderii mijloa
celor moderne se impune revizui
rea programelor de limbi străine 
și a manualelor, este necesară o 
mai strictă dozare a volumului 
lexical și a celui structural — ne 
spune prof. Marcel Saraș. Dezvol
tarea laboratoarelor audio-vizuale 
este strîns legată de materialele 
auxiliare care se folosesc în la
borator. Avem nevoie de o gamă 
mai bogată și mai variată de 
discuri, benzi de magnetofon, fil
me și diapozitive adaptate toate 
programelor de învățămînt. Nea
părat ele trebuie să fie de o cali
tate tehnică superioară celor 
existente.

— Paralel cu dezvoltarea labo
ratoarelor audio-vizuale — și înec 
în condițiile unei așa mari varietăț: 
de tipuri — este necesară o mai 
susținută îndrumare metodică a 
tuturor cadrelor didactice — este 
de părere Simion Morărescu, lec
tor la I.P.C.D.-Cluj. Se pregătește 
pentru tipar o culegere de stw' 
metodice din experiența fole < 
acestor laboratoare, dar camp^A/'' 
de pregătire a profesorilor pentru 
folosirea mijloacelor moderne , de 
predare trebuie să fie mai largă ; 
articole de îndrumare în presa 
pedagogică, cursuri de perfecțio
nare, schimburi de experiență etc.

★
Pe bună dreptate cadrele didac

tice din școlile vizitate au arătat 
că este necesar ca direcția de re
sort din minister să-și exercite 
mai din plin și mai prompt 
misiunea de îndrumare a inovato
rilor, să depisteze, să sprijine și să 
promoveze noul incă din fițza 
sa incipientă. In cazul de față, 
chiar și simpla vizită a Spe
cialiștilor din minister, sa’ v a 
acelora de la întreprinderea ae 
material didactic a venit tîrziu, 
cînd totul era gata realizat, cîhd 
fenomenul căpătase — din prop e 
inițiativă — o largă extindere.

Credem că este necesar să se 
acorde de la început asistența de 
specialitate, pe de o parte pentru 
a se putea deschide drum drept, 
fără obstacole inițiativelor valo
roase, iar pe de altă parte — atunci 
cind este cazul — pentru a se opri 
din vreme abordarea unei piste 
greșite sau pentru a se evita unele 
„teribilisme" păgubitoare de fon
duri.

Poate în felul acesta, șl prin alte 
căi ce se vor găsi după consultarea 
mai largă a oamenilor școlii, se 
va mai umple registrul comisiei de 
invenții și inovații a ministerului, 
la capitolul învățămîntului de cul
tură generală, căci la ora asta este 
tare gol. Există în școlile de pe tot 
cuprinsul țării oameni pricepuți, 
există o febrilă activitate creatoare. 
Oamenii caută noul, să-i ajutăm, 
să~i încurajăm să-1 găsească.

(Urmare din pag. 1)

preocupe în prezent inspecto
ratele școlare este aceea a 
sprijinirii cadrelor didactice în 
orientarea școlară și profesio
nală a elevilor. Eficiența aces
tei activități va fi cu atît mai 
mare cu cît i se va asigura 
un caracter științific, bazat pe 
cunoașterea temeinică a nece
sităților reale ale societății 
noastre în plină dezvoltare, pe 
studierea atentă a intereselor, 
înclinațiilor și aptitudinilor e- 
levilor, în vederea cultivării 
dragostei pentru o anumită 
școală sau profesiune. In con
textul arătat trebuie înțeles 
locul și rolul inspectorului 
școlar, specialist în pedagogie- 
psihologie, care are atribuții 
directe în această problemă. 
El va trebui să înlesnească in
formarea și documentarea ce
lorlalți inspectori, a directori
lor de școli, a diriginților și 
profesorilor, recomandind lu
crări de specialitate și mijloa
ce practice prin care să poată 
fi realizat acest deziderat im
portant al școlii. în același 
tens și în egală măsură, in

Esențialul în activitatea inspectoratelor școlare județene
spectorul pedagog și psiholog 
are datoria să cunoască și să 
cerceteze atent experiența 
unor școli și cadre didactice 
care obțin rezultate deosebite 
în orientarea școlară și profe
sională, pentru a putea ex
tinde mijloacele bune folosite 
de acestea.

Trebuie avut în vedere însă 
că deși inspectoratul școlar 
are un specialist cu atribuții 
directe în această problemă, 
orientarea școlară și profesio
nală a elevilor constituie o 
sarcină importantă pentru toți 
inspectorii școlari și îndeosebi 
pentru cei de specialitate, știut 
fiind că succesul acestei acti
vități se bazează, în cea mai 
mare măsură, pe deplina va
lorificare a conținutului fie
cărui obiect de Învățămînt.

Sarcini deosebite revin în 
prezent Inspectorilor școlari 
în controlul și îndrumarea li
ceelor de specialitate, a școli
lor profesionale și tehnice. In 
centrul activității lor va trebui 
să stea grija permanentă pen
tru pregătirea elevilor din 
aceste școli la nivelul cerințe
lor contemporane. Cu spriji

nul organelor locale, al insti
tuțiilor centrale care au școli in 
subordine, al întreprinderilor, 
va trebui să se asigure toate 
condițiile necesare bunei func
ționări a acestor școli, îndeo
sebi a liceelor de specialitate 
care sînt în curs de dezvoltare 
(săli de clasă, laboratoare, 
ateliere etc.). Asigurarea tu
turor școlilor cu cadre bine 
pregătite profesional, parcur
gerea integrală a materiei de 
invățămînt, organizarea te
meinică a practicii elevilor in 
atelierele școală și în produc
ție, educarea în spiritul dra
gostei față de profesie sînt 
numai cîteva sarcini esențiale 
care trebuie să stea la baza 
activității inspectorilor de 
specialitate pentru această 
categorie de școli.

Pentru rezolvarea sarcinilor 
organizatorice, în structura 
inspectoratelor școlare s-au 
prevăzut inspectori școlari cu 
răspundere teritorială. Esen
țialul în activitatea inspectori
lor școlari teritoriali constă în 
ajutorul pe care aceștia tre
buie să-1 acorde directorilor 
de școli In organizarea și 

conducerea întregii activități 
instructiv-educative. Inspec
torul școlar teritorial va tre
bui să urmărească cu atenție 
școlarizarea tuturor copiilor 
de vîrstă școlară, să studieze 
proporțiile de cuprindere a 
elevilor, pe limbi de predare, 
in diferite școli de grad ime
diat superior și să facă pro
puneri conducerii inspectora
tului pentru dezvoltarea ar
monioasă a rețelei școlare. O 
grijă deosebită va trebui să se 
acorde condițiilor de muncă 
ale personalului didactic, în
cadrării acestuia in speciali
tate, repartizării judicioase a 
sarcinilor pe fiecare învățător 
și profesor, pentru ca timpul 
acestora să fie cît mai rațional 
folosit în vederea obținerii 
randamentului maxim în ac
tivitatea didactică. Inspectorii 
școlari teritoriali sînt chemați 
să determine o creștere a 
spiritului de răspundere al di
rectorilor de școli pentru 
păstrarea și dezvoltarea bazei 
didactice materiale, pentru 
aplicarea și respectarea eu 
strictețe a legislației școlare. 
Ei vor trebui să contribuie to

todată la întărirea autorității 
și creșterii răspunderii direc
torilor în întreaga viață șco
lară. De o deosebită impor
tanță este ca inspectorii teri
toriali să informeze permanent 
conducerea inspectoratului 
școlar despre situația din sec
torul respectiv, să arate mă
surile luate și rezultatele ob
ținute.

In desfășurarea activității 
nemijlocite de îndrumare și 
control a unităților de invăță- 
mint șl educație trebuie să se 
realizeze o strinsă colaborare, 
o unitate de cerințe și de exi
gență între inspectorii de 
specialitate și cei teritoriali. 
Această colaborare poate și 
trebuie să ducă la creșterea 
spiritului de răspundere al ce
lor ce lucrează în școli, la 
mobilizarea deplinei capaci
tăți a personalului didactic de 
conducere și de predare. în 
Îndeplinirea acestei sarcini un 
rol important îl au și inspec
torii de personal, cu ajutorul 
cărora trebuie să se realizeze 
evidența activității și rezulta
telor obținute de personalul 
didactic, pe baza cărora să se 

poată face aprecieri obiective 
în evidențierea, recompensa
rea și promovarea acestuia. 
Realizarea unei bune evidențe 
a personalului didactic, res
pectarea cu strictețe a norme
lor privind numirea, transfe
rarea și eliberarea din funcție 
a cadrelor didactice sînt de 
natură să ducă la întărirea 
autorității și prestigiului in
spectoratului școlar, cu atit 
mai mult cu cit atribuțiile și 
competența în această privință 
i-au fost mult lărgite. Exigența 
mereu sporită față de înde
plinirea sarcinilor de către 
personalul didactic trebuie să 
se imbine armonios cu grija 
permanentă pentru cunoaște
rea și rezolvarea principială și 
operativă a cerințelor justifi
cate ale acestuia.

Sarcinile și răspunderile in
spectoratelor școlare sînt cu 
atît mai importante cu cît în
ființarea lor coincide, in bună 
parte, cu aplicarea unor mă
suri de însemnătate deose
bită pentru învățămîntul din 
patria noastră. Inspectoratele 
școlare vor fi chemate să-și 
aducă deplina contribuție la 

școlarizarea copiilor în virstă 
de 6 ani, la trecerea la in- 
vățămintul general de 10 ani, 
la perfecționarea activității din 
școli și Ia obținerea unor re
zultate și mai bune in instrui
rea și educarea elevilor din 
școlile generale, licee, școli 
profesionale și tehnice.

Inspectoratele școlare vor 
putea îndeplini la timp și in 
condiții bune sarcinile pe care 
le au de rezolvat numai dacă 
vor solicita sprijinul consilii
lor populare județene în re
zolvarea problemelor majore 
ale invățămintului, dacă vor 
ține o legătură strînsă cu or
ganele județene ale U.T.C. și 
ale Organizației Pionierilor.

Desfășurînd o activitate co
lectivă, atrăgind în același 
timp in jurul lor cele mal va
loroase cadre didactice din 
județ, inspectoratele școlare 
vor putea îndeplini cu cinste 
sarcinile pentru care au fost 
create.

în „Săptămîna
primăverii1'

, .Săptămîna primăverii", 
pentru care s-au pregătit 
din vreme, oferă copiilor 
un larg prilej de a-și do
vedi hărnicia și priceperea. 
Pionierii și școlarii din co
muna Grăniceri, județul 
Arad, de pildă, au un pro
gram bogat pentru această 
săptămină. Și-au pregătit 
în răsadnițele școlii multe 
și variate răsaduri, zeci da 
plante și flori, pe care, zile 
în șir, le-au îngrijit cu 
răbdare și migală. îndru
mați de profesorii de 
științe naturale și de co
mandanții de pionieri, co
piii amenajează acum stra
turile șl aleile din grădina 
școlii, spațiile verzi din 
centrul comunei, cit și stra
turile din fața caselor. Zi
lele acestea au dezgropat 
trandafirii și i-au curățat 
de uscături și au ajutat la 
plantarea unor arbuști or
namentali.

Fie că sădesc puieți, că 
sapă straturi sau curăță 
răsadurile, toți munceso cu 
multă plăcere și dragoste, 
ceasurile petrecute în 
mijlocul naturii oferindu-lo 
bună dispoziție, reconfor- 
tare, destindere.

Prof. PETRU BOTARIU 
Corn. Grăniceri
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Informarea științifică
-> ■>

Studiul privind dezvoltarea în
vățămîntului de cultură gene
rală preconizează organizarea, 

unui sistem de măsuri care este de 
natură să asigure, In linii mari, in
formarea științifică „la zi" a învă
țătorilor și profesorilor. Credem to
tuși că se mai pot realiza și alte îm
bunătățiri pe această linie.

Socotim astfel că asigurarea unei 
maxime eficiențe a cursurilor de 
perfecționare trebuie să reprezinte 
o preocupare esențială a factorilor 
de răspundere. Este necesar să fie 
înlăturate din programele cursurilor 
temele minore. Totodată se impune 
să fie selecționați cu exigență lectori 
care să poată transmite cu compe
tență rezultatele cercetărilor școli
lor românești și străine de specia
litate și chiar unele rezultate per
sonale, stimulînd astfel interesul 
pedagogilor pentru cercetarea știin
țifică proprie. Este bine să li se 
asigure învățătorilor și profesorilor 
posibilitatea de a beneficia de expe
riența cadrelor universitare de mare 
prestigiu. Credem de altfel că per
sonalul didactic din învățămîntul de 
cultură generală trebuie să păstreze 
contactul cu institutele de învăță- 
mînt superior și în afara cursurilor 
de perfecționare îndeosebi în cen
trele universitare profesorii ar putea 
participa la unele ședințe ale catedre
lor de specialitate în care se dez
bat referate teoretice sau lucrări 
științifice cu caracter metodic, ar 
putea asista la sesiunile de comuni
cări științifice ale facultăților etc. 
Experiența Institutului pedagogic 
din Galați atestă că acest contact 
poate fi extins și în domeniul cerce
tării științifice, prin antrenarea ca
drelor didactice din licee și școli de 

, cultură generală la realizarea în co- 
V kjctiv a unor teme de cercetare din 

nul catedrelor.
. entru unele discipline cum sînt 

ființele sociale, istoria, limba și li
teratura română etc., în care nece
sitatea informării, a elucidării depli- 

' ne a problemelor este mai stringentă, 
apreciem că ar trebui să se organize
ze trimestrial expuneri pe anumite 
teme, de către specialiști din învă- 
țămîntul superior sau din institutele 
de cercetare, pe centre de județ. Cel 
puțin în domeniul socialismului ști
ințific, al materialismului istoric, al 
istoriei patriei se simte imperios ne
voia ca o serie de. teme care se 
predau la clasă să fie explicate 
amplu profesorilor, în lumina în 
Care ele sînt abordate în documen
tele de partid și de stat.

iPerfecționarea cadrelor didactice, 
irformarea lor curentă asupr celor 
v i noi probleme de specialitate 
» ațe și trebuie să se realizeze în 

^condiții mult îmbunătățite în 
Icadrul cercurilor pedagogice și al 
/emisiilor metodice din școli. Ședin- 

1 țele cercurilor pedagogice ar trebui

Cadru potrivit perfecționării personalului didactic
Traducerea în viață a măsurilor 

cuprinse în studiile privind 
dezvoltarea învățămîntului 

este în bună măsură condiționată de 
perfecționarea continuă a cadrelor 
didactice. Considerăm că pentru a- 
ceastă perfecționare este necesar un 
cadru organizatoric adecvat, care să 
răspundă cerințelor impuse de dez
voltarea continuă a societății noas
tre socialiste, precum și de specifi
cul învățămîntului nostru

In prezent, după cum se știe, ca
drul organizatoric este oferit de că
tre institutele de perfecționare din 
București, Cluj, Timișoara, Iași și 
Brașov, create în 1954 ca institute 
de învățămint superior După păre
rea noastră, este bine ca ș* <n conti
nuare perfecționarea cadrelor didac
tice să fie realizată prin instituții 
specializate. încadrate cu personal 
de înaltă calificare și exnerienlă di
dactică asemenea instituții pot asi
gura atît informarea de specialitate 
cît și perfecționarea metod ico-peda- 
gogică, lucru cu atît mai necesar 
cu cît în unele școli — mai ales în 
cele cu un singur rînd îo clase — 
profesorii de o anumită specialitate 
sînt obligați, prin forța împrejură
rilor, să predea și alte discipline de 
cît cele pentru care sînt pregătiți.

Considerăm, de asemenea, nece
sar ca instituțiile specializate de per
fecționare — I.P.C.D — să funcțio
neze ca organe interjudețene. ceea 
ce ar determina o sprijinire efici
entă a inspectoratelor școlare, atît 
în organizarea cursurilor de pregă
tire în vederea obținerii gradelor 
didactice pentru educatoare și învă
țători. cît și în efectuarea inspecții
lor speciale. Existența unor instituții 
de perfecționare interjudețene re
zolvă, pe de altă parte, și problemele 
complexe legate de organizarea 
cursurilor de perfecționare și pre
gătire cu profesorii de diferite spe
cialități, care nu pot fi organizate la 
nivelul inspectoratelor școlate jude- 
țene. Existența unor asemenea ins
tituții este deosebit de ne 'esară în 
prezent, cînd, înlătnrîndu-se verigile 
intermediare, cele <9 de inspectorate 
școlare trebuie să rezolve operativ 

să devină locul de dezbatere crea
toare a unor probleme de speciali
tate. de confruntare a ideilor, 
de prezentare a unor referate 
teoretice, de informare periodică 
asupra problemelor nou apărute în 
domeniu] respectiv etc. De aseme
nea, credem că prezentarea în 
cadrul cercurilor pedagogice a lu
crărilor pe care le întocmesc cadrele 
didactice pentru examenele de grad 
ar fi atît în beneficiul auditoriului 
cît și al autorilor.

în ultimii ani un număr sporit 
de profesori au participat cu co
municări științifice la sesiunile so
cietăților științifice și și-au valori
ficat munca de cercetare în publi
cațiile acestora. Totuși, în multe 
locuri colaborarea cu filialele socie
tăților s-a limitat la organizarea con
cursurilor de literatură, de matema
tică și fizică pentru elevi. în prezent, 
după cum reiese din studiu, se creea
ză condiții mai bune pentru această 
colaborare. Propunem ca în viitor 
inspectorii să urmărească, In inspec
țiile efectuate în școli, și modul cum 
participă cadrele didactice la acti
vitatea de cercetare științifică în so
cietăți, rezultatele obținute și modul 
cum sînt sprijinite de conducerile 
școlilor. Ar fi indicat ca învățătorii 
și profesorii care se remarcă prin 
rezultate deosebite în cercetarea 
științifică să fie scutiți de coloc
viul pentru obținerea gradului, Pro
punem de asemenea ca la calcularea 
mediei la examenele de definitivat 
și grad să se ia în seamă și nota a- 
cordată de inspectorate pentru acti
vitatea științifică.

După părerea noastră, ar fi bine 
să se adopte și unele măsuri la nive
lul conducerilor societăților științifi
ce. Astfel, în condițiile cînd cerce
tarea științifică din țara noastră este 
coordonată de Consiliul Național al 
Cercetării Științifice, socotim ne
cesară o colaborare a societăților 
cu acest organ specializat, colabo
rare care să se finalizeze în antre
narea cadrelor didactice la inves
tigarea unor probleme de interes 
republican, precum și în stabilirea 
unor tematici orientative de cerce
tare de interes local, la nivelul ju
dețelor, orașelor etc. S-ar putea re
aliza, între altele, monografiile unor 
școli, comune, orașe, județe, cule
geri folclorice, culegeri de documente 
istorice, crestomații etc. ‘

O condiție a dezvoltării cercetării 
științifice în rîndul profesorilor de li
ceu este lărgirea accesului acestora 
la sursele de documentare, publicarea 
celor mai bune lucrări, extinderea 
concursurilor cu premii pentru cele 
mai bune lucrări, stabilirea unei lar
gi colaborări a fiiiale'or și subfilia
lelor cu muzeele, casele de creație 
populară.

Conf. univ. C. G. MARINESCU

toate problemele privind dezvolta
rea și perfecționarea învățămîntului 
în raza județului lor

Se impune credem, >n același timp 
dezvoltarea formei eficiente de per
fecționare pe care o reprezintă ob
ținerea gradelor didactice. Ne re
ferim Ia o dezvoltare care să pri
vească. pe de o parte, conținutul ei, 
iar pe de altă parte cointeresarea 
materială a corpului didactic. Soco
tim că este necesară simolificarea 
examenului pentru obținerea gra
dului definitiv și a gradului ÎI, înlă
turarea caracterului școlăresc a) a- 
cestor examene, precum și întări
rea caracterului stimulativ al obți
nerii gradelor. Ar fi bine < a obține
rea gradelor să fie precedată de par
ticiparea obligatorie la cursurile de 
perfecționare (din 5 in 5 ani, pină la 
vechimea de 25 de ani în învăță- 
mînt). In felul acesta ar spori po
sibilitatea de a influența periodic 
activitatea cadrelor didactice, fie 
că se prezintă sau nu la exa
menele pentru obținerea gradelor.

Întrucît prevederile din studiu cu 
privire la obținerea gradelor didac
tice sînt foarte sumare, ne permitem 
să facem unele propuneri concrete. 
Am socoti indicat ca gradul definitiv, 
în cadrul căruia accentul cade pe 
pregătirea de specialitate, să fie ob
ținut de către educatoare prin exa
men scris și oral la limba și litera
tura română, examen oral la peda
gogie preșcolară — cu accent pe pre
gătirea de conținut — și un colocviu 
în fața comisiei, la care să se con
state pregătirea metodico-pedago- 
gică și cea politico-ideologică ; de că
tre învățători, prin examen scris și 
oral la limba și literatura română, 
examen oral la matematică — cu ac
cent pe pregătirea de conținut — și 
un colocviu în fața comisiei, la care 
să se constate pregătirea metodică 
și pedagogică, precum și cea politi- 
tico-ideologică ; de către profesori, 
prin examen scris și oral la speciali
tate și un colocviu în fața comisiei, 
la care să se constate pregătirea me- 
todico-pedagogică și politico-ideolo

Știm că este greu să schimbi din- 
tr-o dată sistemul, sau mai pre
cis concepția, despre predarea 

unui obiect, cînd ne-am obișnuit de 
zeci de ani cu el. Si aceasta e cu atît 
mai greu la acele științe care, pe lin
gă partea analitică, au un mare volum 

• de material de sinteză. O asemenea 
știință este și geografia.

Pe drept cuvînt se face auzită în 
ultimul timp întrebarea dacă geogra
fia nu ar putea fi predată și altfel 
decît ca o asamblare de lungi liste de 
denumiri, dacă nu există si aici o țe
sătură rațională, relații cauzale, care 
ar putea fi puse mai bine în evidență. 
Ca om de specialitate răspund la a- 
ceastă întrebare cu un DA. Geogra
fia se poate preda si altfel (sau oare
cum altfel). Căci, într-adevăr, geo
grafia ca știință are o țesătură rațio
nală, se bazează pe relații cauzale. 
Dar, cum geografii nu știu totdeauna 
să redea această țesătură pe înțelesul 
elevilor, s-â format ideea, exprimată 
tot mai des, că geografia este o înși
ruire de denumiri si date.

In scoală deficiența provine și de 
la faptul că țesătura rațională a geo
grafiei, arhitectura sa, precum și tot 
ce se brodează apoi pe aceasta tinde 
a fi prezentat elevilor dintr-o dată, 
sau aproape dintr-o dată. Ce inseamnă 
oare predarea în întregime a geo
grafiei fizice generale într-un singur 
an decît faptul de a obliga pe elev 
să-și însușească absolut toată arhitec
tura șl logica internă a geografiei, și 
pe de altă parte pe profesor de a re
duce toate explicațiile, toate înlănțui
rile cauzale, toate legile, la simple a- 
firmații și înșiruiri de denumiri și 
cifre ? Avem aici în fapt o contra
dicție de neîmpăcat, căci profesorul 
neputînd s-o predea, nici elevul nu o 
va putea învăța.

Deficiența aceasta, de metodă as 
spune, are și o altă cauză, pe lîngă 
aceea a conservatorismului. Este vor
ba de faptul că geografia este consti
tuită din două mari părți : una gene
rală, sau teoretică, si una regională. 
Cea generală se referă la fenomenele 
ce caracterizează fiecare din cele pa
tru învelișuri geografice (și care se 
însumează în relief, ape, climă, vie
țuitoare), precum și la legile generale 
ale distribuirii populației, centrelor 
populate, ale agriculturii, industriei și 
transporturilor. Geografia regională 
descrie localizat toate aceste compo
nente. așa cum se îmbină ele într-o 
anumită regiune naturală (Carpati, 
Cîmpia Română, Australia etc.), sau 
într-o anumită tară, in grupe de țări 
sau de regiuni cînd e vorba de geogra
fia economică.

O primă deficientă apare atunci cînd 
trecem de la fenomenele, cauzalitățile 
șl legitățile geografiei generale, unde 
se face uz mai ales de noțiuni (denu
mirile folosindu-se numai pentru ilus
trarea fenomenului), la geografia re
gională (unde, de obicei, domină denu
mirile). Un exemplu : la geografia ge
nerală se vorbește despre rîuri și fluvii 
cu toate componentele și legitățile lor 
(bazin, alimentare, nivele, inundații, 
tipuri de albie, aluviuni etc.). La geo
grafia regională, unde se au în vedere 
rîurile dintr-o anumită regiune, se fo

gică. Gradul II, care se acordă pen
tru măiestria pedagogică, ar putea 
fi obținut, de către toate categoriile 
de cadre didactice, printr-o lucrare 
metodico-științifică susținută în fața 
comisiei și un colocviu la care să se 
constate pregătirea de specialitate, 
metodico-pedagogică și politico-ideo
logică. Gradul definitiv și gradul II 
ar urma să fie premerse ca și în pre
zent de efectuarea unei inspecții 
speciale minuțioase privind activi
tatea la catedră și cea social-cultu- 
rală și obștească.

Propunerile pentru simplificarea 
examenelor nu vizează scăderea exi
genței ci dimpotrivă sporirea aces
teia potrivit cu cerințele din ce în 
ce mai mari față de munca corpului 
didactic. Și în viitor pregătirea în 
vederea obținerii gradelor didactice 
trebuie să se facă, după părerea noa
stră, pe baza unor programe elabo
rate de Ministerul învățămîntului.

în sfîrșit, pentru obținerea 
gradului I ar urma să se ceară o lu
crare metodico-științifică. susținută 
de către candidat în fața comisiei.

Considerăm că pentru a veni e- 
fectiv în sprijinul celor înscriși pen
tru obținerea gradului I este nece
sar ca ei să fie repartizați pe lîngă 
conducători ștințifici — lucrători în 
institute de perfecționare, care să-i 
ajute atît în cercetarea problemelor 
luate în studiu, cît și în elaborarea 
și definitivarea lucrărilor. în acest 
caz, obținerea gradului I n-ar tre
bui să fie condiționată de o anumită 
dată, el putînd fi acordat pe tot 
parcursul anului școlar. Inspecția 
specială pentru acordarea gradului 
I ar urma să fie făcută de comisii 
numite de minister, din care să facă 
parte și conducătorul științific. în 
felul acesta ar crește preocupările 
cadrelor didactice pentru studierea, 
generalizarea și popularizarea expe
rienței înaintate.

Conf. V. ȘTEFANOIU 
I.P.C.D. — București

Geografia se poate preda și altfel
losesc, de obicei, două căi : una este 
aceea de a înșirui toate denumirile 
de rîuri, mari și mici și de a adăuga pe 
deasupra locul de izvor al fiecăruia, 
locul de vărsare, lungimea etc., adică 
tot atîtea denumiri în plus pentru fie
care. Desigur că, pentru cine are o 
memorie deosebită, aceasta poate fi 
considerată ca o metodă de a învăța 
geografia globului (așa cum, de exem
plu, un copil învață, după timbre, toa
te țările lumii). Fiecare dintre noi își 
aduce aminte de colegi sau profesori 
care îsi făceau uneori o glorie din a 
demonstra cum pot înșirui, fără gre
șeală, enorm de multe asemenea date. 
Aceasta este însă numai o geografie 
descriptivă, statică (sau, în orice caz, 
puțin dinamică). Există și o a doua 
cale : se prezintă în primul rînd grupe 
de rîuri (cu numai cîteva denumiri, 
specifice) și se descriu prin aspectele 
lor comune, asupra cărora se insistă 
și care constituie, în fapt, aplicarea 
locală a unor legități generale (se ara
tă că tipul de alimentare este același, 
că inundațiile au loc în același timp 
și din ce cauză anume etc.). Această 
cale este mai dificilă, cel puțin pentru 
profesor, poate și pentru faptul că nu 
se poate memora.

Dar, surprinzător pentru unii, deși 
se cunoaște de mult, mai există și o 
a treia cale. In general ignorată în 
trecut, ea se dezvoltă în zilele noastre, 
cînd noile cercetări în geografie o 
imnun tot mai mult. Este predarea 
îmbinată a geografiei generale cu cea 
regională. Anume, predînd geosferă 
după geosferă. indicăm după fiecare 
fenomen principal și răspîndirea Iui 
regională, pe glob. De exemplu, la 
litosferă, după ce vorbim despre felul 
cum se formează continentele și ocea
nele, trecem la descrierea concretă a 
acestora ; la fel vom proceda cu tipu
rile de munți, cu cîmpiile, cu terasele 
etc. ; cu vînturile, cu lacurile ș.a.m.d.

Experiența proprie ne-a dovedit că 
această cale duce la cea mai temeinică 
și mai logică însușire a geografiei. Ba 
mai mult, lucrul cu harta, cu atlasul, 
comparațiile, diagramele etc. devin în 
aceste condiții procedee continuu fo
losite de elevi, care se obișnuiesc să 
caute și să localizeze fenomenele Pe 
tot globul, pe cînd altfel, după ce par
curg o regiune, nu se mai întorc la ea.

Dar această cale mal are încă multe 
alte avantaje : pune accent pe feno
mene si cauze, pe legături logice ; fe
rește de descriptivism, de memorarea 
unor liste întregi de denumiri și date ; 
este singura care poate fi aplicată 
intr-o predare liniară și nu ciclică; 
este singura care se poate încheia 
(după ce s-au parcurs toate cele 4 
geosfere și toate ramurile geografiei 
economice), cu o geografie de comnlex 
fizico și economico-geografic, aplicat 
în sinteză, la continente, la teritoriul 
patriei și la unele grupe de țări ; în 
fine, această cale dezvoltă gîndlrea 
elevilor, flexibilitatea mintală, îi fe
rește de a înțelege lucrurile doar în 
forma lor finită, îi informează pentru 
a-i forma (pentru a-i înzestra cu ca
pacități mintale și practice) și nu pen
tru a face din ei simpli achizitori de 
informații. Și în sfîrșit, calea aceasta 
mai are un avantaj : nu-i face pe elevi 
să fugă de geografie.

Condiții pentru o bună 

pregătire practică 

în liceele de specialitate
A

In Studiul privind dezvoltarea 
învățămîntului profesional și 
tehnic, referirile în legătură cu 

activitatea liceelor de specialitate 
sînt extrem de laconice, lăsînd doar 
să se întrevadă că se urmărește 
„soluționarea tuturor problemelor 
ce condiționează buna lor funcțio
nare".

Cum stau lucrurile in ceea ce pri
vește împletirea pregătirii teoretice 
cu formarea deprinderilor practice 
în liceele agricole? După părerea 
noastră, aici se ține prea puțin 
seama de specific, de faptul că in
tervin factori naturali, care nu pot 
fi modificați. De aceea, considerăm 
că buna pregătire în meserie im
pune, printre altele, realizarea cîtor- 
va deziderate.

In primul rînd, existența unei baze 
materiale proprii de practică, cu 
obiectiv principal didactic și utilată 
corespunzător. Apoi planurile de în
vățămint ar trebui să permită eșalo
narea lucrărilor practice pe întregul 
an școlar, pentru a se putea prinde 
în condiții cît mai naturale variatele 
lucrări ce trebuie cunoscute. O zi 
pe săptămînă de practică ar fi o 
formă bună, fără a exclude și alte 
forme : elevi de serviciu în diferite 
sectoare ale fermei didactice, parti
ciparea in anumite perioade — de

S-ar putea să se obiecteze că în 
acest caz vom face geografie „pe felii". 
Sînt multe răspunsuri la această o- 
biecție, tentează însă unul : școala 
didactică, prin natura ei, disecă totul 
in felii pentru a înlesni și înțelegerea 
feliei și a întregului. Dacă prin stu
diul „pe felii" înțelegem mai bine în
tregul e bine să procedăm astfel, mai 
ales că în geografie dacă se pornește 
de la „complex" nu prea se înțeleg 
nici complexul, nici felia.

Rezumînd deci, propunem ca în fie
care an școlar să se studieze cite una 
sau două geosfere (după volumul feno
menelor), inclusiv partea regională și, 
bineînțeles, aplicări la tara noastră de 
cîte ori este cazul. La fel pentru geo
grafia economică : pe ramuri, cu toate 
aplicările regionale. în final să se pre
zinte geografia complexă, arătîndu-se 
mai întîi legile generale ale acesteia 
și apoi aplicarea lor concretă la conti
nente (dar într-un volum redus, de
oarece amănuntele au fost studiate la 
geosfere) și în mod deosebit la teri
toriul patriei noastre. Desigur, în acest 
caz manualele actuale vor trebui re- 
concepute capitol cu capitol și pagină 
cu pagină.

Mai există însă și o altă problemă. 
Este problema pe care noi o denumim 
a „treptelor", în special a celor extre
me : orizontul local și globul pămin- 
tesc. Astfel, cunoștințele despre for
marea Pămlntului, despre mișcările 
lui etc. au, la nivelul geografiei, nu
mai un caracter regional, local ; la 
nivelul astronomiei sau cosmografiei 
au însă aspect general. Aici nu poate 
fi vorba de a căuta o aplicare regio
nală în geografie ; putem arăta insă 
urmările generaie și regionale in dife
rite alte fenomene. Este deci voroa 
de înțeiegerea treptei celei mai gene
rale de la care pornește (sau la care 
se oprește) geografia. Pe de altă parte, 
treapta cea mai îngustă, orizontul 
local, cu care trebuie să înceapă geo
grafia în prima clasă, îmbraci aspect 
de geografie regională. Așa cum la 
orice disciplină, pentru a iixa cîteva 
prime noțiuni, se începe cu „lucruri" 
concreite, cunoscute cît de cît de elevi, 
și la geografie trebuie început cu ori
zontul local, comuna și județul. Dar 
atît; în continuare trebuie procedat, 
în general, invers pentru că numai 
așa vom forma un om care gîndește, 
judecă, compară.

Tocmai schimbarea aceasta de opti
că a predării ni se pare a fi contri
buția solicitată azi din partea geogra
fiei la formarea omului contemporan. 
Considerăm că este util să o abordăm 
acum, cînd se poartă discuții pe mar
ginea Studiului privind dezvoltarea în- 
vătămîntuiui de cultură generală.

în încheiere, un ultim cuvînt, nu 
despre geografie, ci pentru geografie. 
Se poate oare concepe un absolvent 
de liceu care să cunoască bine istoria 
patriei, limba și literatura poporului 
său și multe altele, dar să cunoască 
mai puțin geografia patriei sale numai 
pentru faptul că nu se cere la baca
laureat ? Noi știm totuși că ce se cere 
se învață, ce nu...

Conf. dr. Gr. POSEA

campanie — la lucrări speciale în 
unități mari de producție etc. în 
sfîrșit, îndrumarea și răspunderea 
pentru pregătirea practică a elevi
lor să fie realizată de cadre speciale, 
cu sarcină didactică, care in anumite 
împrejurări pot fi sprijinite de cadre 
din producție, în măsura în care 
acest lucru le este permis de rea
lizarea sarcinilor de plan.

Ar trebui soluționată și problema 
supraîncărcării elevilor. Un exem
plu : la liceele de specialitate se dau 
trimestrial cîte 9—10 lucrări scrise 
de control, pe cînd la cele de cul
tură generală numai 5—6.

Socotim neindicată actuala formă 
de control și îndrumare, bazată, pe 
brigăzi cu profesori luați de ici sau 
de colo. Ineficientă, ea are și deza
vantajul că tulbură procesul de în
vățămint în școlile de unde sînt dis
locați vremelnic profesorii.

Mai credem că ar trebui ca pro
punerile care se cer în fiecare an 
unităților școlare cu privire la pla
nuri, programe, manuale, să nu ră- 
mînă simple obligații formale, ci să 
fie temeinic analizate de minis
tere și concluziile să fie comunicate 
consiliilor pedagogice ale școlilor.

Prof. ing. MIHAI NEDELEA
Liceu] agricol Slatina

Pedagcgii școlari
Studiul privind dezvoltarea tnvă- 

țămintului de cultură generală atri
buie o importanță deosebită activi
tății educative din internate. Pentru 
a asigura o mai eficientă și mai 
bună muncă in internate propunem 
ca pedagogul școlar să fie conside
rat cadru didactic, să aibă stabili
tate și continuitate în procesul de 
educație, iar numirea sa să se facă 
la fel cu a celorlalte cadre didac
tice. în școlile unde majoritatea ele
vilor sînt interni, pedagogilor șco
lari li s-ar putea da și cite o oră 
de dirigenție Ia una din clasele de 
care răspund. De asemenea, să Ii 
se creeze și pedagogilor școlari po
sibilitatea de a obține grade didac
tice în raport cu studiile, vechimea 
în învățămint și rezultatele muncii.

Propunem de asemenea ca inspec
torii să se ocupe și de controlul și 
îndrumarea pedagogilor din licee, și 
școlile profesionale.

ALEX. RAȚIU 
Timișoara ]

Ce să se aprecieze 
la obținerea gradului II

Pentru obținerea gradului II se 
prevede, în afara lucrării metodico- 
științifice și un „eventual" colocviu 
de specialitate. Oare se contestă va
labilitatea examenelor de stat și de 
definitivat privind cunoștinețele de 
specialitate ? Propunem ca acest co
locviu să vizeze susținerea lucrării, 
în scopul verificării modului cum 
sînt asimilate și orientate cunoștin
țele metodice de specialitate.

Prof. FLORIN ANGHEL 
Liceul „N. Bălcescu" Pitești.

Prevederi care să asigure 
obligativitatea

O problemă dificilă pe care o va 
ridica trecerea la școala generală 
obligatorie cu durata de 10 ani va 
fi menținerea în școală, pină la ab
solvire, a tuturor elevilor; cu alte 
cuvinte — școlarizarea. Această pro
blemă, la care s-au întimpinat greu
tăți și în cadrul școlii generale de 
8 ani, va fi cu atît mai greu de re
zolvat în cadrul celei de 10 ani. Con
siderăm că a fost o lacună a legii 
invățămintului obligatoriu de 8 ani 
faptul că nu cuprindea prevederi 
care să-i confere în mod efectiv 
acest caracter. Din această cauză 
s-au înregistrat și se mai înregis
trează încă elevi neșcolarizați. De 
aceea propunem ca legea prin care 
se va introduce în țara noastră în
vățămîntul obligatoriu de 10 ani să 
cuprindă prevederi care să-i confere 
caracterul de obligativitate. Neres- 
pectarea acestei legi să fie conside
rată contravenție și sancționată ca

Prof. ION CRACIUNESCU 
directorul Liceului din Topraisar 

județul Constanța

De ce muncă „în tură'* 
pentru educatoare?

Pentru îmbunătățirea procesului 
educativ în grădinițele de copii pro
punem să se desființeze munca „în 
ture" a educatoarelor. In acest mod 
ele s-ar putea ocupa cu mai multă 
eficiență de latura pedagogică a 
muncii în grădinițe, urmînd ca după 
amiază, cînd nu au loc acțiuni pro- 
priu-zise de educare, ci activități de 
deservire a copiilor, să lucreze cu 
ei personalul ajutător.

Prin desființarea muncii „în ture* 
s-ar asigura o mai temeinică pre
gătire a copiilor. întrucît Ia o grupă 
ar lucra o singură educatoare ; s-ar 
rea'iza economii ; s-ar folosi mai ju
dicios cele 8 ore de lucru ale educa- 
toare'or (șase ore la grupa de copii 
și două ore pentru activitatea me
todică și de pregătire a materialu
lui didactic ca și pentru activitatea 
social-culturală); s-ar putea asigura 
cu educatoare calificate toate postu
rile care mai sînt ocupate de per
soane fără pregătire de specialitate. 
Totodată s-ar ridica prestigiul ca- 
dre'or didactice din învățămîntul 
preșcolar, acestea ocupindu-se doar 
de procesul instructiv-educativ.

MARIA ȘERBAN
Vatra Dornei

Dar ob’ectele 
cu profil practic?

O problemă care își cere rezolva
rea este aceea a obiectelor cu pro
fil practic, respectiv a lucrărilor de 
atelier, tehnologie etc. în invăță- 
mîntul de cultură generală. Actua
lul sistem de predare a acestor o- 
biecte este necorespunzător. Nu s-a 
acordat suficientă atenție recrutării 
cadrelor didactice și perfecționării 
lor. Pregătirea generală, pedago
gică și metodică. în majoritatea ca
zurilor, lasă de dorit

Smtem de părere că o oră săp- 
tămînal de atelier pentru clasele 
V-VIII (pentru fete numai gospodă
rie) este suficientă. în clasele a IX-a 
și a X-a a școlii generale, să se ac
centueze predarea obiectelor prac
tice, în funcție de profilul școlii, na
tural. cu cadre competente, cărora 
să li se asigure o instruire cores
punzătoare. Cît despre liceu, consi
derăm că în cadrul lui predarea a- 
cestor obiecte este de prisos.

Prof. IOAN C1MPEANU 
directorul Liceului nr. 15 Cluj
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Conștiința: obiectiv și domenin de acțiune

(Continuare din nr. 937)

ELEMENTE DE ECONOMIE 
POLITICA

NOȚIUNI GENERALE

Marxism-leninismul, teoria re
voluționară a clasei muncitoare. 
Ce este marxism-leninismul. Con
dițiile istorice în care a apărut 
marxismul. Părțile constitutive ale 
învățăturii marxiste. Dezvoltarea 
continuă a teoriei marxiste.

Modul de producție și laturile 
lui. Producția bunurilor materiale
— baza existenței societății. Ele
mentele simple ale procesului de 
producție. Forțele de producție ale 
societății. Relațiile de producție. 
Clasele sociale și lupta de clasă. 
Modul de producție.

Legile economice și caracterul 
lor obiectiv. Ce se înțelege prin 
lege economică. Caracterul obiec
tiv al legilor economice. Particula
ritățile legilor economice. Legea 
concordanței relațiilor de produc
ție cu caracterul forțelor de pro
ducție.

Obiectul economiei politice. Ca
racterul de clasă al acestei științe. 
Definirea obiectului economiei po
litice. Caracterul istoric și de clasă 
al economiei politice. Caracterul 
consecvent științific al economiei 
politice marxist-leniniste. Impor
tanța studierii economiei politice.

MODURILE DE PRODUCȚIE 
PRECAPITALISTE

Scurtă caracterizare a comunei 
primitive și a societății sclavagiste. 
Scurtă caracterizare a comunei pri
mitive. Forțele de producție și re
lațiile de producție ale sclavagis
mului. Apariția producției de măr
furi. Capitalul comercial și capi
talul cămătăresc. Descompunerea 
orânduirii sclavagiste.

Modul de producție feudal. Apa
riția feudalismului. Forțele de pro
ducție în feudalism. Relațiile de 
producție în feudalism. Orașul me
dieval. Capitalul comercial și capi
talul cămătăresc în feudalism. Des- 
cpmpunerea orînduirii feudale.

PRODUCȚIA DE MĂRFURI 
ȘI LEGEA VALORII

Marfa și banii. Ce este marfa. 
Cei doi factori ai mărfii : valoarea 
și valoarea de întrebuințare. Du
blul caracter al muncii cuprinse 
în marfă : munca concretă și mun
ca abstractă. Valoarea ca relație 
socială. Mărimea valorii mărfii. Ce 
sînt banii. Funcțiile banilor.

MODUL DE PRODUCȚIE 
CAPITALIST

Caracterizare generală a modu
lui de producție capitalist. Forța 
de muncă — marfă. Transformarea 
forței de muncă în marfă. Valoarea 
și valoarea de întrebuințare a măr
fii, forță de muncă. Salariul
— prețul forței de muncă. Produc
ția de mărfuri capitalistă și deose
birile ei față de producția de măr
furi simplă.

Producerea plusvalorii. Ce este 
plusvaloarea și cum se produce ea. 
Timpul de muncă necesar și timpul 
de supramuncă. Definirea marxist- 
leninistă a capitalului și critica de
finițiilor burgheze asupra capita
lului. Capital constant și capital 
variabil.

Rata plusvalorii și căile de spo
rire a acesteia. Ce este rata plus
valorii. Plusvaloarea absolută. 
Plusvaloarea relativă ; plusvaloa
rea suplimentară. Legea plusvalo
rii — lege economică fundamentală 
a capitalismului.

Formele de salarizare în capita
lism. Salariul pe unitate de timp și 
salariul în acord. Salariul nominal 
și salariul real. Forme de salari
zare în țările capitaliste.

DEZVOLTAREA ȘI TENDINȚA 
ISTORICA A CAPITALISMULUI

Acumularea capitalului. Repro
ducția capitalistă simplă și repro
ducția lărgită. Ce se înțelege prin 
reproducție Reproducția capitalistă 
simplă. Acumularea capitalului și 
reproducția lărgită.

Legea generală, absolută a acu
mulării capitaliste. Compoziția ca
pitalului. Concentrarea și centrali
zarea capitalului. Influența acumu
lării capitalului asupra situației 
clasei muncitoare. Conținutul legii 
generale, absolute a acumulării ca
pitaliste.

împărțirea plusvalorii între dife
rite categorii de exploatatori. Pro
fitul — formă transformată a plus
valorii. Rata profitului. Concurenta 
și formarea unei rate medii a pro
fitului. Profitul comercial și do- 
bînda. Renta funciară capitalistă. 
Particularitățile dezvoltării capi
talismului în agricultură.

Crizele economice de suprapro
ducție. Ce sînt crizele economice 
de supraproducție; ciclul capita
list. Cauzele crizelor economice de 
supraproducție. Tendința istorică a 
acumulării capitaliste.

CAPITALISMUL 
CONTEMPORAN

Imperialismul, cel mai înalt si 
ultim stadiu al capitalismului. Tră
săturile Iui principale. Trecerea ca
pitalismului în stadiul imperialist. 
Ce este imperialismul. Formarea 
sistemului capitalist al economiei 
mondiale. Contradicțiile imperia
lismului. Imperialismul ultimul 
stadiu al capitalismului.

Esența și trăsăturile crizei gene
rale a capitalismului. Conținutul 
crizei generale a capitalismului. 
Scindarea lumii în două sisteme 

social-economice opuse. Influența 
mereu crescîndă exercitată de sis
temul mondial socialist, de forțele 
revoluționare contemporane asu
pra evoluției societății. Destrăma
rea sistemului colonial al impe
rialismului și ascuțirea contradic
țiilor capitalismului. Instabilitatea 
economiei capitaliste. Reflectarea 
proceselor amintite, în domeniul 
ideologiei și vieții politice din ță
rile capitaliste.

Dominația monopolurilor. Apari
ția monopolurilor. Formele princi
pale de monopol. Monopolul și con
curența. Principalele grupuri mo
nopoliste contemporane.

Capitalul financiar și oligarhia 
financiară. Contopirea capitalului 
bancar cu cel industrial și forma
rea capitalului financiar. Oligarhia 
financiară.

Capitalismul monopolist de stat. 
Ce este capitalismul monopolist de 
stat. Cauzele apariției capitalismu
lui monopolist de stat. Formele ca
pitalismului monopolist de stat.

Exportul de capital și împărțirea 
economică a lumii între uniunile 
monopoliste. Exportul de capital. 
Lupta monopolurilor pentru împăr
țirea economică a lumii și reîmpăr
țirea ei. Monopolurile internațio
nale.

Dezvoltarea inegală și în salturi 
a țărilor capitaliste. Contradicțiile 
interimperialiste. Cauzele dezvol
tării inegale și în salturi. Schim
barea raporturilor de forțe între 
principalele puteri imperialiste și 
ascuțirea contradicțiilor dintre ele.

Creșterea instabilității economi
ei capitaliste. Ce se înțelege pr;n 
instabilitate economică. Cauzele 
instabilității economice a capita
lismului. Formele instabilității e- 
conomice.

Trăsăturile economiei țărilor eli
berate de sub jugul colonial. Ca
racterizarea economiei țărilor co
loniale. Locul statelor eliberate în 
economia mondială. Lupta statelor 
eliberate pentru independența eco
nomică și progres social. Neocolo- 
nialismul. Perspectivele dezvoltării 
țărilor eliberate.

Trecerea de la capitalism la so
cialism, conținutul principal al e- 
pocii noastre. Caracterul obiectiv 
al trecerii omenirii de la capita
lism la socialism. Forțele revolu
ționare ale contemporaneității. Ne
cesitatea unirii tuturor forțelor re
voluționare și progresiste într-un 
singur torent.

PERIOADA DE TRECERE DE 
LA CAPITALISM LA SOCIALISM

Caracterizare generală a modu
lui de producție socialist. Proprie
tatea socialistă asupra mijloacelor 
de producție. Esența și formele 
proprietății socialiste. Relațiile de 
producție socialiste. Modul de pro
ducție socialist și superioritatea lui 
față de modul de producție capi
talist.

Necesitatea perioadei de trecere 
de la capitalism la socialism. Le
gile generale ale revoluției și con
strucției socialiste. Necesitatea pe
rioadei de trecere de la capitalism 
la socialism. Legile generale ale 
revoluției și construcției socialiste. 
Aplicarea creatoare a cerințelor a- 
cestor legi, în funcție de condițiile 
concrete ale fiecărei țări. Rolul sta
tului socialist în crearea funda
mentului economiei socialiste. Ro
lul conducător al partidului mar- 
xist-leninist.

Sectoarele economice șl clasele 
sociale în perioada de trecere de 
Ia capitalism la socialism. Sectorul 
socialist și rolul lui conducător în 
economia perioadei de trecere. 
Mica producție dg mărfuri. Secto
rul capitalist. Clasei? sociale și 
lupta de clasă în perioada de tre
cere de la capitalism la socialism.

Industrializarea socialistă. Nece
sitatea industrializării socialiste. 
Industria grea — baza dezvoltării 
rapide și multilaterale a economiei 
naționale. Succesele obținute de 
țara noastră pe drumul industria
lizării.

Transformarea socialistă a agri
culturii. Necesitatea obiectivă a 
transformării socialiste a agricul
turii. Politica P.C.R. de cooperati
vizare socialistă a agriculturii. în
cheierea cooperativizării socialiste 
a agriculturii în țara noastră, vic
torie istorică a întregului popor. 
Formarea sistemului socialist al a- 
griculturii.

Dezvoltarea intensivă sl multi
laterală a agriculturii în Republica 
Socialistă România. Ce se înțelege 
prin dezoltarea intensivă și multi
laterală a agriculturii. Sarcinile ac
tuale ale G.A.S. și S.M.T. Necesita
tea utilizării raționale a tuturor 
rezervelor interne ale cooperative
lor agricole de producție.

Victoria deplină si definitivă a 
socialismului în Republica Socia
listă România. Trecerea la desă
vârșirea construcției socialiste. 
Construirea socialismului în fie
care țară — operă istorică a po
porului din țara respectivă. Forma
rea economiei socialiste unitare în 
Republica Socialistă România. 
Schimbările intervenite în struc
tura socială, Etapa desăvîrșirii 
construcției socialiste în țara noas
tră. Principalele direcții de dez
voltare a României socialiste în 
perioada 1966—1970, prevăzute în 
documentele Congresului al IX-lea 
al P.C.R. și ale Conferinței Națio
nale a partidului din decembrie 
1967.

TRĂSĂTURILE PRINCIPALE 
ALE ECONOMIEI 

SOCIALISTE
Procesul muncii în socialism. 

Caracterul nou al unirii forței de 
muncă cu mijloacele de producție. 

Munca necesară și supramunca în 
socialism. Caracterul'nemijlocit so
cial al muncii. Dreptul la muncă 
și îndatorirea de a munci. Disci
plina și atitudinea socialistă față 
de muncă. întrecerea socialistă.

Caracterul de marfă al produsu
lui muncii. Valoarea și banii în so
cialism. Necesitatea producției de 
mărfuri în socialism. Particulari
tățile producției de mărfuri în so
cialism. Rolul legii valorii în eco
nomia socialistă. Banii și funcțiile 
lor în socialism.

Legea economică fundamentală 
a socialismului. Scopul producției 
socialiste. Trăsăturile legii econo
mice fundamentale a socialismului. 
Politica P.C.R. de creștere continuă 
a nivelului de trai al poporului 
nostru.

Dezvoltarea planică a economiei 
naționale. Posibilitatea și necesi
tatea dezvoltării planice a econo
miei socialiste. Sistemul proporții
lor economice. Dezvoltarea planică 
a economiei Republicii Socialiste 
România.

Planificarea socialistă în Repu
blica Socialistă România. Raportul 
dintre legea dezvoltării planice și 
planificare. Principiile planificării 
socialiste. Utilizarea pîrghiilor va
lorice în planificare. Planificarea 
— atribut esențial al statului so
cialist. Măsurile întreprinse de 
P.C.R. pentru perfecționarea ac
tivității de conducere planificată 
a economiei naționale în etapa 
actuală.

Creșterea necontenită a produc
tivității muncii în socialism. Ce 
este productivitatea muncii sociale. 
Acțiunea legii generale a producti
vității crescînde a muncii în socia
lism. Factorii de creștere a produc
tivității muncii.

Dezvoltarea bazei tehnice mate
riale a socialismului. Revoluția ști- 
ințifică-tehnică și implicațiile ei 
asupra forțelor de producție con
temporane. Dominația marii pro
ducții. Nivelul tehnic ridicat al 
producției ; relația dintre baza teh- 
nico-materială și baza economică 
a socialismului. Atragerea în circu
itul 'economic a resurselor natu
rale și valorificarea lor complexă. 
Dezvoltarea intensivă și multila
terală a agriculturii. Repartiția 
teritorială a forțelor de producție.

Repartiția după muncă. Salariul 
și formele de salarizare. Legea eco
nomică a repartiției după muncă. 
Cointeresarea materială. Natura 
salariului în socialism. Formele 
de salarizare. Perfecționarea siste
mului de salarizare în țara noastră.

Repartiția în cooperativele agri
cole de producție. Formele de re
tribuire a membrilor cooperatori. 
Retribuirea de bază șî retribuirea 
suplimentară. Cointeresarea mate
rială a țăranilor cooperatori în 
dezvoltarea producției obștești.

Fondurile de producție. Natura 
social-economică a fondurilor de 
producție. Fonduri fixe și fonduri 
circulante. Mijloacele circulante și 
viteza lor de rotație.

. Pretâil de cost în economia so
cialistă. Prețul de cost și valoarea. 
Structura prețului de cost. Căile 
principale de reducere a prețului 
de cost.

Gestiunea socialistă. Ce este ges
tiunea socialistă a întreprinderilor. 
Trăsăturile principale ale gestiunii 
economice proprii. Beneficiu] și 
rata rentabilității.

Reproducția socialistă lărgită. 
Conținutul reproducției socialiste. 
Produsul social și structura lui. Le
gea creșterii cu precădere a pro
ducției mijloacelor de producție. 
Rolul circulației în realizarea pro
dusului social. Reproducția forței 
de muncă.

Venitul național și repartizarea 
lui. Ce este venitul național. Fac
torii de creștere a venitului națio
nal. Repartiția primară și redistri
buirea venitului național. Acumu
larea și consumul.

Cele două faze ale societății co
muniste. Socialismul și comunis
mul — faze ale societății comu
niste. Asemănări și deosebiri între 
cele două faze. Rolul determinant 
al dezvoltării forțelor de produc
ție în procesul trecerii la comu
nism.

SISTEMUL MONDIAL
SOCIALIST

Formarea și dezvoltarea siste
mului mondial socialist. Formarea 
sistemului mondial socialist. Influ
ența exercitată de sistemul mon
dial socialist asupra dezvoltării 
istorice. Principiile de bază ale 
relațiilor dintre țările socialiste. 
Realizările și perspectivele dez
voltării economice a țărilor so
cialiste.

Formele colaborării economice 
dintre țările socialiste : diviziunea 
internațională socialistă a muncii. 
Rolul colaborării economice dintre 
statele socialiste. Formele colabo
rării economice. Coordonarea pla
nurilor de dezvoltare economică 
aie țărilor socialiste. Principiile 
fundamentale ale diviziunii inter
naționale socialiste a muncii.

Circuitul economic mondial. Re
lațiile economice dintre țări cu sis
teme sociale diferite. Caracterul 
obiectiv al circuitului economic in
ternațional general. Importanța 
promovării relațiilor economice 
normale, reciproc avantajoase, în
tre toate țările indiferent de orîn- 

duirea lor social-economică. Extin
derea relațiilor economice ale țări
lor socialiste cu țările capitaliste. 
România —■ factor activ în promo
varea comerțului mondial. Princi
palele forme de cooperare pe car* 
le promovează țara noastră.

Importanța studierii economiei 
politice. Economia politică — parte 
constitutivă a marxismului. Marx 
și Engels, creatorii economiei poli
tice a proletariatului. Dezvoltarea 
de către Lenin a economiei poli
tice marxiste. Caracterul științific 
pl politicii economice ft P.C.R. și a 
statului nostru socialist.

MATEMATICI
Aritmetică

Numere naturale și numere în
tregi. Cele patru operații cu nu
mere. Divizibilitatea cu 2, 3, 4, 5, 
9. 25. Descompunerea în factori 
primi. Aflarea c.m.m.m.c. și 
c.m.m.d.c. Cele patru operații cu 
fracții ordinare și zecimale: fracții 
zecimale periodice. Rapoarte și 
proporții. Mărimi direct și invers 
proporționale. împărțirea unui nu
măr în părți direct și invers pro
porționale cu numere date. Siste
mul metric. Extragerea rădăcinii 
pătrate cu aproximație de l/10n 
Metoda inducției complete.

DIN MATERIA CLASEI
A VIII-A •)

Algebra

1. Numere raționale : Numere 
naturale. Numere fracționare. Nu
mere pozitive și negative. Aduna
rea, scăderea, înmulțirea și împăr
țirea numerelor raționale. Proprie
tățile acestor operații.

2. Expresii algebricei; Monom. 
Polinom. Termeni asemenea și re
ducerea lor. Valoarea numerică a 
polinomului. Polinom omogen. Adu
narea și scăderea polinoamelor. în
mulțirea monoamelor și a polinoa
melor. Ridicarea la o putere în
treagă și pozitivă a monomului. 
Formulele pentru calcul prescur
tat :
(a + b) (a — b) ” a* — b’; 
(a ± b)‘ = a* ± 2ab + b'; 
(a ± b)! = a’ ± 3a'b + 3ab‘ ± bs; 
(a — b) (a1 + ab + b') = a' — b‘; 
(a + b) (a* — ab + b’) = a’ + b*.
Pătratul polinomului. împărțirea 
monoamelor și polinoamelor. Dife
rite metode de descompunere a po
linoamelor în factori ireductibili.

3. Expresii raționale fracționare: 
Expresia rațională frăcționară. 
Fracții algebrice. Simplificarea 
fracțiilor algebrice. Aducerea frac
țiilor algebrice la același numitor. 
Operații cu fracții algebrice. Va
loarea numerică a unei fracții al
gebrice.

4. Expresii iraționale: Ridicarea 
la putere. Extragerea rădăcinii pă
trate. Extragerea rădăcinii de ordi
nul n. Noțiunea de număr irațio
nal. Adunarea, scăderea și înmul
țirea numerelor iraționale. Expresii 
i rațion ale. Proprietatea fundamen
tală a unui radical qu privire la în
mulțirea și împărțirea indicelui și 
exponentului cu același număr. Ă- 
ducerea radicalilor la același in
dice. Simplificarea radicalilor. Ex
tragerea rădăcinii qintr-un produs, 
dintr-un cit. dintr-o putere si din- 
tr-un radical. Scoaterea unui fac
tor rațional de sub radical și in
troducerea lui sub radical. Radi
cali asemenea și {reducerea lor. 
Adunarea, scăderea, înmulțirea, 
împărțirea, ridicarea la putere și 
extragerea rădăcinii expresiilor !- 
raționale. Raționalizarea numitori
lor în cazul cînd : numitorul este 
radicalul unui monom, numitorul 
este o sumă de 2 sau 3 radicali cu 
indicele 2. Valoarea numerică a u-

Tiei expresii iraționale.
5. Ecuația de gradul I : Egalita

tea. Proprietățile egalităților. Ex
presii algebrice identice. Ecuația. 
Ecuații echivalente. Proprietățile e- 
cuațiilor și consecințele lor. Rezol
varea ecuațiilor de gradul I cu o 
singură necunoscută, numerice și 
literale. Sisteme de ecuații de gra
dul I cu 2 sau 3. necunoscute. Re
zolvarea sistemelor de ecuații nu
merice și literale, inegalități de 
gradul I. Funcția liniară și graficul 
ei. Interpretarea grafică a soluției 
unui sistem de 2 ecuații cu 2 necu
noscute.

6. Ecuații de gradul II: Rezolva
rea ecuațiilor de gradul II necom
plete și complete, numerice și li
terale. Formule simplificate. Rela
ții între rădăcini și coeficienți. E- 
cuații iraționale.

Geometria •*)

1 Introducere: Corp geometric. 
Suprafață. Linie. Punct. Figură, fi
guri egale. Propoziții : axiomă, teo
remă reciprocă și teoremă contrară. 
Linie dreaptă, semidreaptă, seg
ment de dreaptă, operații cu seg
mente de dreaptă, linie frintă. po
ligon.

2. Unghiuri: Unghi. Unghiuri a- 
diacente. Egalitatea și neegalitatea 
unghiurilor. Operații cu unghiuri. 
Bisectoare. Perpendiculară și o- 
blică. Unghi drept, ascuțit și obtuz. 
Despre construcția unei perpendi
culare dintr-un punct pe o dreaptă 
și unicitatea ei. Unghiuri suple- 
mentare, complementare și opuse 1 
vîrf. Despre suma unghiurilor cu 
același vîrf așezate de aceeași par
te a unei drepte și în jurul unui 

punct. Măsurarea unghiurilor. Un
ghi la centru.

3. Triunghiuri: Poligon. Clasifi
carea poligoanelor. Triunghi. Bi
sectoare, înălțime, mediană și me
diatoare. Clasificarea triunghiuri- 
lor. Simetria față de o axă. Pro
prietățile triunghiurilor isoscele și 
echilaterale. Criteriile de egalitate 
a triunghiurilor oarecare și drept- 
unghice. Unghi exterior. Relații 
între laturile și unghiurile unui 
triunghi. Comparație între lungi
mea segmentului și a liniei frînte. 
Perimetrul unui poligon convex 
este mai mic decît perimetrul unui 
poligon înconjurător. Despre tri
unghiurile care au două laturi res
pectiv egale și unghiurile cuprinse 
între ele neegale.

4. Perpendiculare și oblice: Per
pendiculara este mai scurtă decît 
orice oblică dusă din același punct. 
Distanța de la un punct Ia o dreap
tă. Proprietatea mediatoarei unui 
segment și proprietatea bisectoa- 
rei unui unghi. Loc geometric.

5. Drepte paralele : Construcția 
unei drepte paralele cu o dreaptă 
dată. Postulatul lui Euclid. Conse
cințele postulatului. Unghiuri for
mate de două drepte paralele tă
iate de o secantă. Unghiuri cu la
turile respectiv paralele. Unghiuri 
cu laturile respectiv perpendicu
lare. Suma unghiurilor unui tri
unghi. Suma unghiurilor interioare 
și exterioare ale unui poligon con
vex.

6. Patrulatere: Paralelogram. 
Proprietățile paralelogramului. Si
metria față de un punct. Rombul, 
dreptunghiul și pătratul. Proprie
tățile lor. Mediana relativă la ipo
tenuza unui triunghi dreptunghi?. 
Trapezul. Proprietățile trapezului 
isoscel. Proprietatea dreptei mij
locii în triunghi și în trapez.

7. Drepte concurente în triunghi: 
Concurența mediatoarelor, înălți
milor, bisectoarelor și medianelor.

8. Cercul: Cercul. Tangentă și 
normală. Dependența dintre coarde 
și distanțele lor la centru. Locuri 
geometrice : a) al mijloacelor coar
delor care rămîn paralele cu o 
dreaptă dată — diametrii conju
gați ; b) al mijloacelor coardelor 
egale dintr-un cerc. Pozițiile rela
tive a două cercuri. Unghiuri a 
două cercuri care se . taie. Cercuri 
ortogonale.

9. Măsura unghiurilor: Unghiuri 
înscrise. Unghiuri cu vîrfurile în 
interiorul și exteriorul cercului. 
Cazuri particulare. Arc capabil de 
un unghi dat. Patrulater inscripti
bil. Proprietățile lui. Condiția ca 
patru puncte să fie pe un cerc.

DIN MATERIA CLASEI A IX-A

Algebra

1. Ecuații de grad superior care 
ie reduc la gradul II: Ecuații re
ciproce de gradul III, IV. Ecuații 
binoame de gradul III, IV. Ecuații 
trinoame (de gradul IV. VI, VIII), 
Transformarea expresiei

lZA ± J/B
într-o sumă sau diferență de 2 ra
dicali.

2. Sisteme de ecuații de gradul 
II: Sisteme de gradul II. Sisteme 
de gradul II cu două ecuații, una 
fiind de gradul I. Sisteme care 
se rezolvă prin procedee speciale. 
Sisteme de gradul II cu două sau 
trei necunoscute, cazuri particu
lare. Probleme care se rezolvă cu 
ajutorul sistemelor de gradul TI.

3. Progresii : Progresii aritme
tice. Formula pentru aflarea unui 
termen oarecare si formula sumei 
termenilor. Progresii geometrice. 
Formula pentru aflarea unui ter
men oarecare și formula șdmei 
termenilor. Suma unei progresii 
geometrice infinite descrescătoare. 
Transformarea unei fracții zeci
male periodice în fracție ordinară.

4. Funcții: Mulțimi de puncte pe 
o dreaptă. Interval. Definiția func
ției. Funcție de gradul II. Descom
punerea trinomului de gradul II în 
factori liniari. Graficul funcției de 
gradu) TI, Semnul trinomului de 
gradul II. Inegalități a căror rezol
vare conduce la studiul unor bi
noame de gradul I și a unor tri
noame de gradul II. Discuția rădă
cinilor ecuației de gradul II ai că
rei coeficienți depind de un para
metru. Discuția problemelor de 
gradul II.

5. Funcția exponențială. Funcția 
logaritmică : Puteri cu exponentul 
pozitiv, zero, negativ și fracționar. 
Operații cu ele. Funcția exponen
țială. proprietăți și graficul ei. De
finiția logaritmului. Funcția loca- 
ritmică, proprietăți și graficul ei. 
Logaritmul unui produs, unui cit 
unei puteri și al unui radical. Lo
garitm zecimal. Caracteristică și 
mantisă. întrebuințarea tabelelor 
de logaritmi. Cologaritmi. Operații 
cu logaritmi cu caracteristici po
zitive sau negative. Aplicații Ia cal
culul expresiilor numerice. Ecuații 
exponențiale. Ecuații logaritmice.

*) Pe baza programelor școlare va
labile pentru licee promoția 1966'67.

**) La geometria plană și la geo
metria în spațiu nu se cere demon
strarea formulelor și a teoremelor.

Programele celorlalte disci
pline pentru concursul de ad
mitere în Invâtămîntul supe
rior pentru anul universitar 
1968/69 vor fi publicate în nu
merele viitoare ale „Gazetei 
lnvâtâmîntuluî*.

(Urmare din pag. 1) 
legerea pe care noi am dat-o 
muncii sindicale.

în general, am pornit de la 
observarea atentă a probleme
lor practice reale pe care le 
ridică munca și viața colecti
vului nostru. Iată de exem
plu, o acută problemă de con
știință este atitudinea față de 
muncă. Observînd Ia unii din
tre colegii noștri manifestări 
de superficialitate în muncă, 
de neglijare a îndatoririlor 
profesionale, rezultatele slabe 
ale claselor cu care lucrau am 
cercetat mai întîi cauzele a- 
cestor situații și, în funcție de 
aceste cauze și de structura 
fiecărei personalități, am a- 
doptat forme de influențare 
variate. De pildă, am apelat 
la o profesoară mai vîrstnică, 
înzestrată cu o bogată expe
riență profesională și avînd 
un înalt simț al datoriei, pe 
care am rugat-o să se apropie 
de colega mai tînără și mai 
superficială, contînd nu nu
mai pe ajutorul pe care i l-ar 
oferi, ci și pe forța de influen
țare a unui model pozitiv care 
se bucură de stima și de sim
patia tuturor. în alt caz, a fost 
nevoie doar de o discuție în 
termeni foarte limpezi, cum se 
spune, „cu cărțile pe față", în 
care și-a spus cuvîntul con
ducerea școlii. Alt exemplu : 
dîndu-ne seama că unii din

tre colegi se lasă cuprinși de 
rutină și ignorează ceea ce 
este nou într-o adunare 
sindicală am prezentat, com
parativ rezultatele obținute 
de unii profesori care con 
tinuau să aplice metode pe
dagogice învechite și rezulta
tele altora care utilizau meto
de noi. Simpla juxtapunere 
a acestora a fost mai convin
gătoare decît orice pledoarie.

în fiecare colectiv didactic 
există cîțjva' profesori care, 
mai mult decît alții, se bucu
ră de o anume autoritate, care 
reușesc să impună prin serio
zitatea lor, care cîștigă ușor 
respectul și simpatia tuturor. 
La el am apelat atunci cînd a 
fost nevoie să ridicăm exigen
ța în muncă a întregului co
lectiv, cînd ne-am propus să 
promovăm metode noi în pro
cesul de învățămînt, cînd a 
trebuit să stingem germenii 
unui început de animozitate.

De-a lungul acestor rînduri, 
am vorbit foarte puțin despre 
„acțiuni" propriu-zise. Am fă
cut-o cu bună știință. Nu pen
tru că în grupa noastră nu 
s-ar desfășura astfel de acți
uni ; dar pentru că în acest 
domeniu la care m-am refe
rit, în domeniul conștiinței, o 
acțiune oarecare nu va fi nici
odată de ajuns. Procesul de 
influențare este mai complex 
și se realizează pe căi la fel 
de complexe.

A apărut

ia chioșcuri și librării
broșura

PROGRAMELE
CONCURSULUI DE ADMITERE IN LICEU

PENTRU ANUL ȘCOLAR 1968 - 1969 î V

I

ANUNȚA

scoaterea la concurs a postului vacant de conferențiar de la 
catedra de mașini electrice, disciplina Mașini și aparate elec
trice, poziția 5, de la Facultatea electrotehnică.

Candidații la concurs vor depune la secretariatul Institu- / 
tului politehnic din Timișoara, b-dul 30 Decembrie nr. 2, în 
termen de 30 de zile de la data publicării acestui anunț, ce- ,r, 
rerea de înscriere, la care vor avea anexate următoarele'^.''' 
acte în două exemplare :

— Copie legalizată de pe diploma de examen de stat șa.
de pe actul echivalent de studii superioare ; ■ , -

— Copie legalizată de pe diploma de doctor sau doctor )
docent în științe ; , -i

— Copie legalizată de pe atestatul de conferențiar ;
— Certificatul de caracterizare a activității profesionala 

și sociale a candidatului, eliberat de instituția (întreprin
derea) la care acesta își are funcția de bază •

— Memoriu de activitate didactico-științifică, semnat de 
candidat;

— Lucrările științifice ale candidatului într-un exemplar;
— Autobiografia.
Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt supe

rior sînt obligați să comunice în scris, rectorului sau direc
torului acesteia, înscrierea la concurs.

Concursul se va ține la 4 luni de la data publicării aces
tui anunț.

INSTITUTUL PEDAGOGIC OE 3 Ml SUCEAVA
ANUNȚA:

scoaterea la concurs a următorului post didactic i
Facultatea de filologie, secția istorie—geografie
Conferențiat la catedra de istorie, poziția 3, disciplină : 

Istoria modernă a României și Istoria universală modernă.
Candidații la concurs vor depune la rectoratul Institutului 

pedagogic de 3 ani Sțiceava, o dată cu cererea de înscriere, 
următoarele acte în dublu exemplar :

— copie legalizată de pe diploma de stat sau de pe actul 
echivalent de studii superioare:

— copie legalizată de pe diploma de doctor sau de doctor 
docent în științe;

— copie legalizată de pe atestatul de profesor sau confe
rențiar;

— lucrările științifice ale candidatului. într-un exemplar ;
— certificatul de caracterizare a activității profesionale și 

sociale a candidatului, eliberat de instituția (întreprinderea) 
în care acesta își are funcția de bază:

— memoriu de activitate didactică — științifică, semnat de 
candidat;

— autobiografia.
Termenul de depunere a actelor este de o lună de la data 

publicării acestui anunț.
Concursul va avea loc la Institutul pedagogic de 3 ani Su

ceava. strada Mihai Viteazul nr. 24, în termen de 3 luni de 
la publicarea acestui concurs.

Informații se pot obține la telefon 23.90.

ANUNȚ
Pentru a veni în întâmpinarea celor ce dețin cărți care nu 

sînt cumpărate în mod curent de anticariate, s-a introdus un 
nou sistem de achiziție. PE BAZA DE LISTE BIBLIOGRA
FICE. la lucrările de drept, economie, științe sociale și pe
dagogice în limbile germană, franceză pngleză, italiană și la
tină. Pentru informații suplimentare doritorii se pot adresa 
următoarelor anticariate:

— București: Anticariatul nr. 4 din str. Biserica Enei nr. 
16, tel. 15.48.83; Anticariatul nr. 6 din Calea Victoriei nr. 45 
(pasaj Cretzulescu) tel. 15.46.00 ; Anticariatul nr. 9 din str. 
Polizu nr. 2 tel. 15.35.93;

— Cluj: Anticariatul din Piața Libertății nr. 8;
— Iași: Anticariatul din str. Lăpușneanu nr. 35;
— Timișoara: Anticariatul din str. Fr. Engels nr. 1 tel. 

1.82.22.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA : București, Piața Scînteii nr. 1. Telefon 17.60.20. Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali (1 la difuzurii chn unitățile de Învățămînt. Tiparul ; Combinatul Poligiatlc Casa Sciuieil m ua

.t


